

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1978 február 23.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

ny hgy

1978 február 23.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács  
csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt Michael Manleynek, Jamaica miniszterelnökének hazánkban tett hivatalos látogatásáról. A kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

Szekér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 84. üléséről. A kormány elfogadta a jelentést, és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból adódó feladatok végrehajtására.

A minisztertanács meghallgatta a tatabányai bányaszerencsétlenség kivizsgálására alakított kormánybizottság elnökének előzetes jelentését és utasítást adott a vizsgálat tovább folytatására, a szükséges intézkedések megtételére.

/folyt köv/  
15.20/ny

-1-

16<sup>00</sup>

bb 40. / ülést tartott ...folyt/ny

az országos tervhivatal elnöke a népgazdaság 1977. évi fejlődéséről, a munkaügyi miniszter a munkaügyi helyzetről és a munkaügyi gazdálkodás egyes aktuális kérdéseiről tett jelentést. a minisztertanács elfogadta a jelentéseket, egyben kötelezte a minisztereket, az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a tapasztalatokat hasznosítsák.

az országos tervhivatal elnöke, a pénzügy-, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter beszámolt a beruházási döntési rendszer működésének tapasztalatairól. a kormány a jelentést elfogadta és meghatározta a további teendőket.

a belkereskedelmi és az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a belkereskedelemről szóló törvényjavaslatot, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

a kormány, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter javaslatára, a polgári törvénykönyv végrehajtása érdekében rendeletet hozott a mezőgazdasági termékértékesítési szerződésekről.

a belkereskedelmi miniszter előterjesztése alapján - ugyancsak a polgári törvénykönyvvel való összhang megteremtése érdekében - a minisztertanács rendeletet alkotott az utazási szerződésekről, illetve a fizető-vendéglátásról.

a belkereskedelmi miniszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a vásárlók minőségi kifogásainak intézésével kapcsolatos költségek elszámolásáról. az intézkedés célja, hogy azok a vállalatok feleljenek a minőségért, amelyek a hibás termékeket előállították.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

15.25/ny

--  
-2-

16<sup>o</sup>

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978. február 23. csütörtök

bb.1. huszonnégyezer hely az új első osztályokban - pályaválasztás a fővárosban

i dg/s/p pr hgy

1978. február 23.

tizenöt ezernyolcszáz, a tavalyinál mintegy 900-zal több diák végez az idén a főváros általános iskoláiban. túlnyomó többségük - a korábbi évekhez hasonlóan - minden bizonnyal az idén is tovább tanul. ha képességeiket és a realitásokat is figyelembe veszik, pályaválasztásuk általában nem jelenthet gondot; a középfokú iskolák első osztályaiban ugyanis 24 ezer hely várja őket.

a múlt évhez hasonlóan az idén is 4.800-an tanulhatnak tovább a gimnáziumokban. nőtt - 130- al - a szakközépiskolai helyek száma, ez az iskolatípus több mint 7.700 első osztályost vár. a korábbiakhoz hasonlóan a közgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolákban 61, az egészségügyi és óvónőképző szakközépiskolákban pedig 42 első osztály indul. most jelentkezhetnek először a nyolcadikosok az új típusú szakközépiskolákba, ahol a négy évi tanulás után az érettségivel együtt szakmunkás oklevelet is kapnak. huszonöt iskola, összesen 86 első osztálya várja a gyerekeket és 35 szakmában sajátíthatják el ily módon az ismereteket. érettségizett szakmunkások lehetnek egyebek között az esztergályos, a géplakatos, a különböző műszerész, a gyógyszergyártó szakmákban.  
/folyt köv./

-1-

bb.1. huszonnégyezer ....folyt/p

negyvenöt ipari szakközépiskolai osztályban a korábbiakhoz hasonlóan oktatják a diákokat: az érettségivel egyidejűleg nagyfokú jártasságra tesznek szert a választott szakterületen.

tizenegyezeröttszáz -a tavalyinál háromszázzal több - hallgatót várnak a főváros szakmunkásképző intézetei, és ezen belül százzal több lány és százzal több középiskolai végzettségű fiatal jelentkezhet. különösen nagy eséllyel pályázhatnak a nyolcadikosok a különböző építőipari szakmákra. várják a jelentkezőket ácsállványozónak, fapadlózónak, műanyagburkolónak, kőművesnek, vasbetonkészítőnek, kőfaragónak, tetőfedőnek. viszonylag sok elsőévest vehetnek fel irányítástechnikai, valamint távközléstechnikai műszerésznek és hálózatszerelőnek is. aki mechanikai műszerész szeretne lenni, ugyancsak nagyobb eséllyel pályázhat. sok tanulót vár a kereskedelem is és a jelentkezők többségének kollégiumi elhelyezést is tudnak biztosítani.

az általános iskolákban az elmúlt hetekben megtartották a pályaválasztási szülői értekezleteket, az osztályfőnökök külön-külön is elbeszélgettek a szülőkkel. a pályaválasztás-  
hoz diáknak, szülőnek, pedagógusnak egyaránt jelentős segítséget nyújtott a fővárosi pályaválasztási intézet tanácsadó füzete, amely részletes tájékoztatást adott a továbbtanulási lehetőségekről. a közelmúltban jelent meg „középfokú szakképzés a fővárosban”, című kiadványuk; elsősorban az iskolai és a vállalati pályaválasztási felelősökhöz juttatták el. eredményesen tevékenykedtek a kerületi pályaválasztási munkaközösségek is, a többi között előadásokat szerveztek a szülőknek, tanároknak, üzemlátogatásokat a diákoknak.

az általános iskolák a diákok jelentkezési lapját március 20-ig továbbítják a középfokú iskolákhoz./mti/

--

-2-

bb.2. gazdagodik a „magyarország tájföldrajza”, sorozat

i km/fe/p pr hgy

1978. február 23.

az idén újabb kötettel gyarapodik a „magyarország tájföldrajza”, sorozat, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének nagyszabású vállalkozása. a tervek szerint összesen hét kötetben teszik közzé az ország teljes területét feldolgozó tájföldrajzi kutatásokat - tájékoztatta az mti-t marosi sándor, az intézet igazgató helyettese, a monográfiák egyik szerkesztője.

az 1960-as évek közepéig a természetföldrajzi és rokontudományi kutatások amnyi új ismeretanyagot szolgáltatottak, a népgazdasági és a területi tervezés pedig oly mértékben igényelte hazánk természeti adottságainak ismeretét és differenciáltabb értékelését, hogy időszerűvé vált a tájföldrajzi adatok, eredmények rendszerezése, szintézisbe foglalása és közzététele. az elméleti kérdéseket, módszereket tisztázó hosszas viták után a természetföldrajzzal foglalkozó akadémiai és egyetemi szakembereken kívül a földtudományok képviselőinek népes serege: geológusok, meteorológusok, hidrológusok, geobotanikusok, zoológusok, láttak hozzá a munkához.

az első két kötetben az alföld, majd a harmadik könyvben a kislalföld és a nyugat-magyarországi peremvidék tájföldrajza jelent meg. ezek, s a még most készülő kötetek is részletesen foglalkoznak az ugynevezett ágazati, természeti, gazdasági tudnivalókkal. közléteszik például a felszíni, domborzattörténeti geológiai kutatásokat. jellemzik az éghajlati tényezőket. feltérképezik a felszíni és a felszín alatti vizeket. segítséget adva ahhoz, hogy ipari célokra, ivóvízként avagy gyógyításra célszerű-e felhasználni. kutatták a természetes növényzet előfordulását, amely az erdőgazdálkodás munkáját segíti. a mezőgazdasági területek gazdaságos kihasználásához is térképek készülnek a különféle talajokról. külön fejezetben értékelik a természeti és a gazdasági jelenségek kapcsolatait. a kutatások eredményeit úgy csoportosítják, hogy választ adjanak például azokra a kérdésekre, hol érdemes a bányászatot fejleszteni, ipart telepíteni, a mezőgazdaságot, a talajadottságoktól függően hogyan célszerű szakosítani.

/olyt köv./

-3-

bb.2./gazdagodik....folyt/p

felméri a népesség, a munkaerő fejlődését, alakulását, mozgását, változásának dinamizmusát. bemutatják az egyes területek, városok vonzó, illetve taszító hatását.

a megjelenés előtt álló negyedik kötet a dunántúli dombságról, illetve dél-dunántulról készült. a tervek szerint a közeljövőben adják nyomdába a balaton földrajzát feldolgozó ötödik kötet anyagát. a befejezéshez közeledik a dunántúli középhegységgel és a közép-dunántullal foglalkozó hatodik kötet összeállításai, ez a tervek szerint 1980-ban jelenik meg. a hetedik kötet észak-magyarország tájféldrajzát dolgozza fel a borsönytől a zemplénig. ez a munka valószínűleg elhúzódik a következő öt éves tervre, elkészültével teljessé válik majd magyarország tájféldrajzi feldolgozása./mti/

--

bb.3./ötvenedik előadásra készül a televízió zenés színháza

i ug/p pr bhgy

1978. február 23.

ötvenedik előadására készül a televízió zenés színháza: a jubileumi darab hidas frigyos bösendorfer című operája lesz. a rádió már korábban felkérte hidas frigyest, hogy komponáljon zenét karinthy ferenc librettójára, s a rádió-opera ősbemutatója után a tévé zenés színháza vállalta a mű első vizuális megjelenítését. két szereplője: barlay zsuzsanna és gáti istván.

a zenés színház az elmúlt öt évadban 14 olyan zenei alkotást mutatott be, amelyet a televízió megrendelésére írtak, komponáltak a szerzők. az előadások sorában magyarországon még nem játszották, vagy már nagyon régen előadott művek is szerepeltek, köztük sullivan mikádója, schubert házi háborúja, planquette garasos menyasszonya, william walton csehov műve nyomán készült vigoperája. a medve, ibert angelicája, valamint offenbach a férj kopogott című alkotása.

s túl a félszázon: tervezik lamberto gardelli az impresszarió című vigoperájának, suppé boccaccio című nagyoperettjének, donizetti rita vigoperájának és erkel hunyadi lászlójának bemutatását./mti/

--

-4-

bb 4. ,, ifjúsági köztársaság ,, az antiimperialista szolidaritás jegyében karcagon

end/fm/ny e

1978 február 23.

nemes hagyományt elevenít fel májusban karcag város ifjúsága: három napra átveszi a város kulcsát, jelképesen kikiáltja az ,, ifjúsági köztársaságot,, a béke és barátság jelszavával, az antiimperialista összefogás jegyében számos rendezvényre kerül sor. karcag ad otthont a ii. országos ifjúsági kórusfesztiválnak. a nagyszabású művészeti demonstráción több száz ifjúsági ajkáról csendülnek fel a forradalom, a béke dalai. a jelképes köztársaság idején irodalmi kávéházat szerveznek, író és olvasó találkozókra, könyvvásárra kerül sor.

a város 35 kiszervezetének tagjai és az uttorók tanácskozásokat tartanak, felkeresik az egyedül élő idős embereket, a szociális otthon lakóit és színes műsorral kedvedkesnek nekik. több száz fiatal mozgószínház a ,, tiszta virágos karcagért,, akcióban való részvételre, társadalmi munkában szépítik, csinosítják a város központját. az ,, edzett ifjúságért,, sportmozgalmegmozdulásai lesznek a kispályás mérkőzés-sorozatok, ügyességi versenyek és sportvetélkedők./mti/

--

bb 5. kilenc országból jelentkeztek érdeklődők a mezőturi eszperantó táborba

end/ny fm e

1978 február 23.

kilenc országból több száz érdeklődő jelentkezett a 600 éves jubileumát ünneplő mezőturi nyári nemzetközi eszperantó táborba. a világnyelv művelői közül június 25-től július 15-ig hatvan angol, portugál, szovjet, finn, spanyol, lengyel és más nemzetiségű vendéget fogadnak. a külföldiek megismerkednek az ősi nagykun város történelmi múltjával és szocialista jeleivel.

/folyt köv/

-5-

bb 5. / kilenc országból...folyt/ny

a közös találkozásokon, szemináriumon az eszperantó nyelvet is gyakorolják, majd országjáró kiránduláson megtekintik hazánk több nevezetes táját, egert, debrecent, a hortobágyi nemzeti parkot és a dunakanyart. budapesten részt vesznek a magyar eszperantó szövetség nemzetközi találkozóján. az immár harmadik alkalommal sorrakerülő mezőturi nemzetközi eszperantó tábor az idén nyújtja eddigi legszínesebb programját a három hétig itt tartózkodó külföldi vendégeknek./mti/

--

bb 6. raktárak helyén - új üzletek

i bp/tr/ny pr hgy

1978 február 23.

a jobb ellátást szolgáló hálózatbővítés - építkezés nélkül; ez lehetne a mottója annak a „ hadjáratnak, „ amelyet az v. kerületi tanács kereskedelmi osztálya indított a belváros jónéhány üzlethelyiségeit indokolatlanul elfoglaló raktárak felszámolására. kamatoztak az „ őrlátatok, „ a helyszíni szemlék: mind több bolt, szaküzlet kínálja áruit az utcafépét csufító raktárak helyén.

a párizsi utcában például megszüntette raktárát az alkalmi áruház, s így lehetőség nyílik a petőfi sándor utcai camea illat-szerbolt bővítésére. a néphadsereg utcában a vas-és edénybolt vállalat saját raktára helyén alakít ki nyílt árusítású üzletet. a sütő utcában az állami könyvtár-jelesztő vállalat raktárából könyvesboltot létesített. a városház utca 8. szám alatti közért husbolt bővítését szolgálja a gobelin ksz átengedett helyisége. rövidesen megüresedik a bajcsy-zsilinszky ut és a józsef attila utca sarkán a fővárosi dohánybolt kiskereskedelmi vállalat kéziratára is, ahol új ofotért szaküzlet nyílik, s tsz-tej-boltot alakítanak ki a városház utca 16 szám alatt, a fővárosi kéményseprő vállalat helyiségéből./mti/

--  
-6-

bb 7.zalai papirfa exportra

tóa/ká/ny hgy

1978 február 23.

a zalai erdő-és fafeldolgozó gazdaság éves bevételének egynegyede exportól származik. ez az összeg ebben az évben meghaladja a százmillió forintot. fagyártmányokat, félkésztermékeket, papirgyártásra alkalmas hasábfát, fenyőfűrészárut, butorlécet és parkett elemeket szállítanak határánkon túlra. a gazdaság régi papirfa vásárlója ausztria, emellett megindult a papirfa export olaszországba is. ezek az országok saját közúti járművekkel szállítják az árut.

az export árualap növelését szolgálja a fagazdaság lentiben működő fafeldolgozó üzemének rekonstrukciója, amelynek befejezése után évi 100.000 köbméter kapacitású lesz a lenti fűrészüzem./mti/

--

bb 8. szobrok a falvakban

igó/ká/ny hgy

1978 február 23.

a falu és a város közötti kulturális különbség eltűnésének apró, mégis szembevető és sokatmondó jele a köztéri műalkotások gyarapodó száma a kis baranyai településeken. korábban szinte kizárólag a megyeszékhelyen, pécsen, valamint a többi baranyai városban - komlón, mohácson, siklóson és szigetváron, - állítottak szobrokat. ma már természetes igénye a falun élő embereknek is, hogy egy-egy szép szobor díszítse a lakóhelyüket és a megyei tanács következetesen törekszik is az igény kielégítésére. az idén két új alkotás készül: petőfi sándor szobra / trischler ferenc készíti/ himesházára, barta lajos kossuth-díjas író, újságíró szobra /záhorzik nándor készíti/ pedig beremendre kerül. a falvakban felállított köztéri műalkotások kötődnek az illető település történeti múltjához vagy táji karakteréhez. szászváron szobrot szentelnek a község nagy szülőttének, a századforduló kiemelkedő tehetségű szobrászművészenek, kiss györgynek. pécsváradon i. istván király szobra áll az általa alapított bencés apát-ság feltárlromjai közelében. hidason, ahova 1947-ben és 1948-ban sok székely család települt andrásfalváról, illetve istensegitsről, tamási áron irónak emlékét hirdeti szobor. a horvátok lakta felsőszentmártonban az 1573-as horvátországi parasztfelkelés vezérének, matija gubecnek a szobra jelképezi a nemzetiségi hagyományok továbbélését, ápolását. a mecénások sorába helyenként belépnek az üzemek is: bolyban például a mezőgazdasági kombinát állította fel az idős parasztember szobrát. villányban és sellyén egy-egy impozáns emlékoszlopot emeltek a szőlő és a bor, illetve az ormánsági ember és táj képzőművészeti kifejezésére./mti/

--  
-7-

bb 9. fészkelőhelyük felé vonulnak borsodban a tuzokcsapatok

kör/fm/ny hgy

1978 február 23.

bár még vastag hótakaró fedi a dél-borsodi nagykiterjedésű legelőket, a vadászok megfigyelése szerint azonban a mezőcsáti járásban, a kis-hortobágnak is nevezett részen a tuzokok megkezdtek a fészkelő helyükre vonulást.

a hazánkban már ritkaságnak számító nagytestű madarak, amelyeket „magyar struccnak”, is szoktak nevezni, nyolcas-tizes csapatokban vonulnak a hófödte mezőkön, a csenderesek, a tiszamenti bozótosok felé, ahol májusban szoktak költeni.

az értékes és szigorúan védett tuzokok elhullásának megakadályozására a vadászok az erdősávokban, valamint a ligeterdőkben, a csapatok utvonálában olajos magvakat, töreket szórnak ki. ezzel könnyítik meg táplálkozásukat, mert a fagyos hó alól már nem tudnak élelemhez jutni./mti/

-. -

bb 10. „, acélujjak „, szedik a zöldbabot

dob/fm/ny hgy

1978 február 23.

a szántóföldi, nagyüzemi zöldbabtermesztést, a konzervgyárak folyamatos ellátását segítő szedőkombájnok sorozatgyártásába fogtak a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat szentesi üzemében. az új típusú berendezésből az idén már 260-at adnak át a hazai és a külföldi megrendelőknek.

az országos zöltségprogram megvalósításának is fontos eszközei ezek a nagyteljesítményű gépek, hiszen - a termés nagyságtól függően - műszakonként két-három hektárról takarítják be a termést. a nagy, forgó dobra szerelt hosszú, rugós, acélujjak, valósággal lefésülik a babot a száráról. külön tisztítórendszer választja külön a levél-és szárrészeket, majd a megtisztított termést szállítószalag továbbítja a gép mellett haladó gyűjtőkocsira.

a több mint nyolc méter hosszú, három és fél méter magas gépóriások széleskörű elterjedése kapcsán fontos feladatok hárulnak a mezőgazdasági szakemberekre, kutatókra is: a nagyértékű berendezések kihasználásának fontos feltétele ugyanis, hogy géppel könnyen szedhető, egyszerre érő fajtákat termesszen a mezőgazdaság./mti/

-. -  
-8-

bb. 11. gyorsjelentés az építőanyagipar januári munkájáról

i/sb/kné/rj ie hgy

1978. február 23.

a szokásnál korábban elvégzett téli nagyjavítások jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy a nagytömegben szükséges építőanyagokból, elsősorban zútottkőből januárban jelentősen nagyobb volt a termelés, az egy évvel ezelőttnél. a fontos gépeket, berendezéseket a bányákban még a múlt év végén rendbehozták, s így januárban - amint az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium gyorsjelentéséből kitűnik - majdnem 800 ezer tonna zútottkövet szállítottak az építőknek, másfélszer annyit, mint 1977. azonos időszakában. a javítások időpontjának előbbre hozása lehetővé tette az előszállítások növelését, a vasut szállítási gondjainak enyhítését, s ugyanakkor az építők is jól jártak, mert a fuvarozási költségből kedvezményt kaptak.

a kavicstermelés 30 százalékkal haladta meg az egy évvel ezelőttil, s így 140 ezer köbméternyit szereztek be ebből januárban az építők és a betonelemgyárak. ezuttal a tárolást is szívesebben vállalták, hogy elkerüljék az ellátási gondokat, amely tavaly többször késleltette a munkát. kedvezmények ösztönözték a belkereskedelmet és a lakosságot is a cement tárolására, vásárlására, a cementgyáraknak így nem kellett attól tartaniuk - mint más években - hogy tároló silókik telítődése miatt mérsékelni kell a termelést. az építési holt szezonban is jól kihasználhatták tehát berendezéseiket, s 12 százalékkal többet termeltek ebből a fontos kötőanyagból. hasonló arányban növekedett a falburkoló csempe, s ennél is lendületesebben a padlóburkoló lapok termelése.

a téglá-és cserépipar mintegy 100 régi gyárában néhány nap múlva befejezik a téli nagyjavítást. február végétől tehát már „ugrásra készen”, várják az enyhébb időjárást, amikor megkezdhetik ismét a munkát, mert a szabadtéri szárító színekben nem fenyegeti fagyveszély a présgépekből kikerült nedves, nyers téglát. az iparág korszerű üzeméi azonban télen is folyamatosan dolgoztak, mert műszáritóval rendelkeznek, s így függetlenítték magukat az időjárástól. amint az évm gyorsjelentése megállapítja, januárban 107 millió téglát gyártottak, 15 százalékkal többet az egy évvel ezelőttnél. a gyárak tárolóhelyein azonban még a múlt évről is jelentős készletek maradtak égetett téglából, s így januártól kezdve kellő árualappal rendelkeznek az építők és a lakosság ellátására. jól kezdte tehát az évet az építőanyagipar, ami annál is inkább örvendetes, mert ezuttal a szokásos januári beszerzéseknél mintegy 20 százalékkal több építőanyagot vásárolt a lakosság. /mti/

-. -

7.55 rj <sup>g.10</sup> f.

-9 -

bb. 12. több olajfurás, jobb minőségű cipők, korszerű mezőgazdasági gépek - szolnok megyei vállalatok szocialista munkaversenye

end/rj fm hgy

1978. február 23.

szolnok megye ipari üzemeiben, vállalatainál jórészt befejeződtek a vállalati szakszervezeti tanácskozások, s az üléseken jóváhagyták az ideai szocialista munkaversenyvállalásokat.

a nagyalföldi kutató és feltáró üzem szocialista brigádjai a tavalyinál 8000 méterrel több kutató és feltáró furást vállaltak. együttesen 258.500 métert mélyítettek le, hogy a még földben lévő szénhidrogén-tartalékokból minél többet feltárjanak. a tavalyinál szénhidrogén-tartalékokból minél többet feltárjanak. a tavalyinál nagyobb feladatot azonos számú furóberendezéssel és mintegy százal kevesebb dolgozóval hajtják végre, bár az eddiginél nehezebb, komplikáltabb földtani területek kerülnek „vállalásra”,.

a termelés hatékonysága érdekében három speciális programcsoportot hoztak létre, amelyek a furás, a szállítás és az anyaggyártás frontján segítik a termelés menetét. a számítógép segítségével feltárják például a furások veszteségidejét és a követelményeknek megfelelő, hatékonyabb munkaszervezetet hoznak létre. a verseny céljai között szerepel, hogy a hatalmas furóberendezések áttelepítési idejét, pontos szerelés- és szállítás-szervezéssel öt nap alá szorítják, a lyukbefejező berendezéseket pedig egy nap alatt helyezik át az új munkaterületre. a vállalat a nagyobb eredmények elérésére teljesítménybérezéssel is ösztönzi az olajbányászokat.

házánk legnagyobb cipőipari üzeme, a martfői tiszai cipőgyár az idén gyártásra kerülő több mint tízmillió pár lábbeli minőségének javítását állította a munkaverseny középpontjába. a gumigyár után a cipőtermelő egységekben is bevezetik a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszert. ennek szélesebb körű alkalmazását alapos közgazdasági elemzések, vizsgálódások előzték meg, s a munkásgárdát is felkészítették a jobb minőségű cipők előállítására. a műszaki előírások szigorítását, a jó minőségű munkát az is szükségessé teszi, hogy a gyár termékeinek mintegy felét exportálják, s a hazai piacon kívül a külföldi vásárlók is tartós, szép lábbeliket igényelnek. a több mint ötezer dolgozót érintő dm-munkarendszer sikere érdekében szoros együttműködést kezdeményeztek a bőrt és ragasztóanyagokat gyártó és szállító cégekkel, továbbá néhány testvérüzemmel is rendszeresen kicserélik tapasztalataikat.

a szolnoki mezőgépi vállalatnál befejeződött a termékváltás, s a szocialista munkaverseny egyik fő célja az újabb, korszerű mezőgazdasági gépek, berendezések jó minőségben való gyártása, az exportfeladatok pontos teljesítése. a kgst keretében a vállalat a különféle rendeltetésű adapterek gyártására specializálódott: az idén ötezer adapter készül az ndk részére.

/folyt.köv./ f. 9. 15  
8.05 rj

-10-

bb. 12. / több olajfurás... 1. folyt./rj

a nagyvolumenű termelés mellett a kollektiva azt is vállalta, hogy megkezdje az előkészületeket az egész hazai adapter-gyártás átvételére. a szakosított kgst-program, az országok közötti két - és háromoldalu szerződés alapján ugyanis 1980 után a vállalat adapter-termelése eléri az évi 15 ezer darabot. a szocialista brigádok versenypontjai között a takarékos anyag- és energiagazdálkodás is szerepel. /mti/

.-.

bb. 13. szakmai továbbképzés hetven nagyüzem, tervező és kutató intézet tapasztalatai alapján

bév/rj fm hgy

1978. február 23.

a hatékony korrozóvédelem érdekében elkészítette a szakmunkások továbbképzésének tematikáját és még ebben az évben valamennyi vegyipari üzem körzetében megszervezi a tanfolyamokat a veszprémi nehézipari kutató intézetnél működő vegyipari korrozios szervezet.

ez a szervezet 70 nagyüzem, kutató és tervező intézet szakértőit fogja össze, és koordinálja rendkívül fontos tevékenységüket. széleskörű tapasztalataikat összegezve egyértelműen megállapították a szakértők: a korrozóvédelem egyik hiányossága, hogy a szakmunkások képző iskolák tantervében alig szerepel ez a téma, pedig a megvalósítás sikere sok esetben a festő és mázoló szakmunkások hozzáértésétől függ. az üzemek tapasztalataiból kiindulva határozták meg azokat a témaköröket, amelyekkel egyrészt az eddigi oktatás hiányosságait pótolják, másrészt pedig a legújabb módszerekre és korrozóvédő anyagokra hívják fel a figyelmet.

a tudnivalók meghatározása mellett a vegyipari korrozios szervezet vállalkozott az oktatásra is. ennek hatékonyságát segítik még azok a filmek, amelyeket a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával készítettek. /mti/

.-.

bb. 14. megkésztették a dizel rakodógépek teljesítményét

bév/rj fm hgy

1978. február 23.

megkésztették a dizel meghajtású joy rakodógépek kapacitását a bakonyi bauxitbánya vállalatnál. ugyanakkor alkalmassá tették arra is, hogy ne csak a fejtést előkészítő elővájásokban, hanem a termelésben is részt vegyen a nagyteljesítményű berendezés. ennek alapfeltételeként távirányításúvá alakították a rakodógépet oly módon, hogy az 20 méterre is a dolgozók előtt járhat. így a joy berendezések továbbfejlesztésével a termelést és a bányászok biztonságát egyaránt növelték. a korszerű rakodógépet ugyanis „elküldhetik”, olyan részekre is, ahol a bányászokra már nehezebb, vagy veszélyesebb munka várna.

/folyt.köv./  
8.10 rj f. 9. 20

-11 -

bb. 14. / megkésztették ... 1. folyt./rj

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál jelenleg négy ilyen dizel meghajtású rakodó berendezés dolgozik. az első távirányítású gép naponta teljesítménye kétszerese az importált berendezésnek, meghaladta már az ezer tonnát. a bauxitbánya vállalat tervei szerint az ötödik ötéves terv végére további öt joy berendezést vásárolnak, amelyeket szintén átalakítanak távirányításúvá. /mti/

--

bb. 15. új városközpont épül csornán

mzs ká il hgy

1978. február 23.

egy 36 lakásos lakóház építésével megkezdtek csorna új városközpontjának kialakítását. a rábaközi kisváros településszerkeztére a keretes beépítés jellemző, a kis földszintes házak laza sora nagy, kihasználatlan területeket keretez. ilyen ugynevezett tömb-belső található a város szívében, amelyet a belváros rekonstrukciója során most új tér nyitásával két részre bontanak. ezen a területen egy sor városi rendeltetésű épületet helyeznek el. egyebek között itt kap helyet az új tanácsháza, továbbá az a két emeletes épület, amely gyógyszer-tárnak, gelka szerviznek, volán utazási irodának és az állami biztosítónak ad majd otthont. a most épülő lakóház földszintjén üzletek és szolgáltató egységek kapnak helyet. 1980-ig egyébként 108 lakás építését kezdik meg, s évente 36-ot adnak át rendeltetésének. /mti/

--

bb. 16. ipoly szabályozás

csiz fm il hgy

1978. február 23.

az idén folytatják az ipoly nógrád megyei szakaszának szabályozását, az árvédelmi munkákat. szinte minden évben áradáskor előnti a víz balassagyarmati vízmű mélyfurású kutjait és fennakadást okoz a város vízellátásában. a kutak gátvédelmét tavaly megkezdtek, s az idén befejezik. megkezdik - és mintegy 30 millió forintos költséggel 1978-ra befejezik az árvédelmi munkákat, az ugynevezett pöstyénpusztai öblözetben is. ennek eredményeként mintegy 1200 hektárnyi terület művelhetővé válik.

Ludányhalászi általános iskolát annak idején az ipoly árterületén építették meg. azóta az iskolaépület falait minden csapadékos esztendőben verdesik a megáradt folyó hullámai. veszélyeztetti az ár e térségben a lakóházakat is. a nógrád megyei tanács és az országos vízügyi hivatal gátépítéssel oldja meg az iskola és a lakott terület védelmét. az összesen 16 millió forintba kerülő gát építéséhez az idén hozzálátnak. /mti/

--

- 12 -

8.15/11

g<sup>20</sup>g

bb. 17. új gyártmányok szombathelyről

lér fm il hgy

1978. február 23.

új termékeket gyárt a hungária műanyagfeldolgozó vállalat szombathelyi gyáregysége. egyelőre elég nehéz körülmények között készítik a poliizobutilén alapanyagú tetőszigetelőt. ehhez az üzem 17 millió forint értékű beruházást kapott. az új gyártmány semmiféle korhadást okozó anyagot nem tartalmaz, 35 százaléka poliizobutilén, a többi talkum, korom és egyéb adalékanyag. vízszigetelő képessége nagy, könnyen kezelhető. mivel hosszabb időn át sem engedi át a vizet, a nedvességet, teljesen lejtés-mentes tetőkre is alkalmazható. az építőipar minden területén, különösen a házigyári elemekből összeállított épületeknél hasznosítható. a tervek szerint az üzem ebben az évben 900 ezer négyzetméter ilyen tetőszigetelő anyagot készít.

új gyártmányként pvc-ből készül az üzemben az ugynevezett csepegtető test, amelyet különlegesen kiképezve a szennyvizek biológiai tisztítására használnak. a szennyvizet nagy felületen ezeken a vékony filmszerű pvc-testeken vezetik át, s a vízben lévő baktériumok benne kioxidálódnak. ilyen szennyvittisztító kísérleti jelleggel jelenleg három helyen működik. ez évben épül még a gyulai huskombinátban, a nitrokémiai vállalatnál és egerben is.

saját kísérletezés eredményeként gyártják az ugynevezett csőburkoló pvc-fólia-rendszert. az új gyártmány az egyenes, a könyök-, a leágazó és egyéb csövek burkolóanyaga. különböző méreteken már forgalomban van. /mti/

--

bb. 18. sertéstenyésztési bizottság alakult komárom megyében

ber fm il hgy

1978. február 23.

komárom megyében az 1975. évi 186 ezer darabba szemben 1980-ban 245 000 vágósertést akarnak hizlalni. /folyt.köv./

- 13 -

g<sup>20</sup>g

bb. 18./sertéstenyésztési .... folyt./il

ennek nagyrészt a megyében fel is dolgozzák, mert a vágókapacitást is csaknem 50 százalékkal bővítik. a feladat sikeres megvalósítására állami gazdaságok és termelőszövetkezetek, valamint a megyei szervek képviselőinek részvételével megyei sertéstenyésztési bizottságot alakítottak.

fő feladatként a malacsaporulat, valamint a kocaforgó növelését jelölték meg, mert e tekintetben elég nagy a szóródás a megye üzemei között. sok a tennivaló a szakemberellátás javításában is. míg a szakosított telepeken kellő számú felsőfoku végzettségű szakember dolgozik, és jól halad a szakmunkásképzés, addig a hagyományos telepeken - és egyelőre ezek vannak többségben - korántsem ez a helyzet. a bizottság jóváhagyta a különböző betegségektől való mentesítés programját, bár e téren kedvezőek az eredmények. például a nagyüzemi kocaállomány 90 százaléka brucellamentes.

a legnagyobb arányban a nagyüzemi sertéstenyészteteket akarják fejleszteni, de a bizottság munkatervében kiemelt helyet kapott a háztáji termelés további bővítése. a megye vágósertés-termelésében most 32 százalékot jelent a háztáji. a fejlődéshez jó alapot ad, hogy tavaly - 1975-höz viszonyítva - 50 százalékkal több kocasüldőt helyeztek ki a kisgazdaságokba. a jövőben az értékesítés biztonságának fokozása mellett a legjobb kistermelők eredményeinek erkölcsi elismerésére is gondot fordítanak./mti/

--

bb. 19. ünnepélyes zászlófelvonás a gellérthegyen

t km s il hgy

1978. február 23.

a szovjet hadsereg és hadiflotta megalkulásának 60. évfordulója alkalmából csütörtök reggel a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással felvonták a magyar ~~szovjet~~ **nemzeti** zászlót, és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlóját./mti/

--

- 14 -

9.25/il

grg

vbb. 20. száraz főutak - a fővárosban éjszaka is dolgoztak a harácsolók

i/km/s/rj hgy

1978. február 23.

az utinform csütörtök reggeli jelentése szerint az országban a főközlekedési utak mindenütt szárazak, egyedül baranya megyéből jelentették, hogy a lefagyott szakaszok a sózás hatására helyenként csuszóssá váltak.

a mellékutakon közlekedőket a sikosság miatt óvatos vezetésre intik. a nappal megolvadt jég a mellékutvonalakon reggelre ismét megfagyott. a mellékutvonalakat folyamatosan szórják a munkagépek.

a látási viszonyok a reggeli órákban jók voltak, csupán az alföld északnyugati részén - cegléd, heves, jászberény térségéből -, valamint a dunántúlon lenti környékéről jelentettek gyenge ködképződést. az utak tisztításán, szórásán reggel mintegy 200 gép dolgozott.

budapesten a fővárosi közterület-fenntartó vállalat 17 billenős tehergépkocsija szállította az v., vi., vii., viii. kerületekből az összetakarított havat az éjszaka. a hórakodást két ugynevezett harácsológép segítette. a reggeli órákban tovább folytatták a hó eltakarítását, szállítását./mti/

--

bb. 21. gáz nélkül maradt 2500 lakás örmezőn

i/km/s/rj hgy

1978. február 23.

egy nyomásszabályzó berendezés hibái miatt csütörtök reggel az örmező uti lakótelep mintegy 2500 lakásában gáz nélkül maradtak a lakók. a fővárosi gázművek szakemberei azonnal hozzáláttak a hiba kijavításához, ígéretük szerint a délutáni órákban már valamennyi gázkészülékben felgyullad újra a kék láng./mti/

--

9.35 rj

-15 -

10<sup>15</sup>g

bb. 22. kanizsai butornapok az ország dómus áruházaiban

tóca/rj ka hgy

1978. február 23.

a kanizsa butorgyár ebben az évben 24 féle korszerű butort gyárt a hazai fogyasztók részére. hogy e termékeket jobban megismerje a nagyközönség, a butorértékesítő vállalattal közösen kanizsai butornapokat rendeznek február 23. és március 4. között az ország 12 nagy butoráruházában. az árusítással egybekötött bemutatón a gyár felsorakoztatja valamennyi jelenleg gyártott termékét, de bemutatja az idén sorozatgyártásra kerülő butortípusait is. /mti/

--

bb. 23. jégképződés a kisalföld folyóin

cser/ká/rj hgy

1978. február 23.

az erős hideg hatására a kisalföld folyóin is megkezdődött a jégképződés. csütörtöki felmérés alapján a rába folyót több helyen összefüggő 10-12 centiméter vastag-jégtakaró borítja. a lajtán és a marcalon zajlik a jég. a duma szigetközi szakasza jégmentes, csak a mellékágak fagytak be. napról-napra vastagszik a fertő-tó jégtakarója is. /mti/

--

bb. 24. elhunyt havas imre

kör/rj ká hgy

1978. február 23.

havas imre nyugállományú rendőr-alezredes, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1944-től volt tagja a pártnak, 58 éves korában elhunyt. temetése február 25-én, szombaton 13.30 órakor lesz a miskolci városi új köztemetőben.

az mszmp miskolc városi bizottsága,  
a magyar partizánszövetség,  
a borsod megyei rendőr-főkapitányság.

--

/mti/

11.00 rj

-16 -

11<sup>20</sup>g

bb. 25. koszoruzási ünnepség a szabadság téren

t/km/fe/rj hgy

1978. február 23.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 60. évfordulója alkalmából csütörtökön koszoruzási ünnepséget rendeztek a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél, a magyar, szovjet és vörös zászlókkal diszitett téren többszáz fővárosi lakos gyült össze az ünnepi eseményre. a hősi emlékművel szemben a néphadsereg diszegysége sorakozott fel csapatzászlóval. kürtszó jelezte az ünnepség kezdetét, majd a zászlóalj parancsnoka jelentést tett borbándi jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, aki ezután csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár kíséretében elépett a katonák sorfala előtt.

a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és rácz sándor, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője helyezett el koszorut az emlékmű talapzatára.

a minisztertanács koszoruját borbándi jános, valamint polinszky károly oktatási miniszter helyezte el. a fegyveres erők képviselőjében benkei andrás belügyminiszter, csémi károly és nagy györgy ezredes, a munkásórség országos parancsnokának helyettese koszoruzott.

a szovjetunió magyarországi nagykövetsége nevében vlagyimir pavlov nagykövet, viktor orosz tanácsos és vlagyimir zotov, alezredes, a katonai és légügyi attasé helyettese, koszoruztak.

a hazafias népfrent országos tanácsának koszoruját szemők józsef alelnök és juhász róbert osztályvezető; a magyar kommunista ifjusági szövetségét fejtí györgy, a kisz kb titkára és csákiné, orosz éva, a kisz kb tagja helyezte el.

/folyt.köv./

11.30 rj

-17 -

11<sup>40</sup>g

bb. 25. / koszoruzási... 1. folyt./rj

a szocialista országok budapestre akkreditált katonai és légügyi attaséinak képviselőiben frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság, edward dysko vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság, alekszandar decsev vezérőrnagy, a bolgár népköztársaság katonai és légügyi attaséja koszoruzott.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz képviselőiben fedot krivda vezérőrnagy, fjodor iscsenkó altábornagy és alekszej zajcev altábornagy helyezett el koszorut.

a magyar partizán szövetség koszoruját uszta gyula főtitkár, tihanyi sándor és nagy gábor választmányi tagok; a magyar-szovjet baráti társaságét drucker tiber, az mszbt ügyvezető elnökségének tagja és ábel lászló vezérőrnagy, az országos elnökség tagja, a magyar honvédelmi szövetségét kiss lajos vezérőrnagy, főtitkár, bódi jános ezredes, főtitkárhelyettes és kacsóh ferenc alezredes, az mhsz budapesti szervezetének titkára helyezte el.

ezután elhelyezték a hála és kegyelet virágait a főváros dolgozóinak és ifjúságának képviselői is.

a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjai után a katonai díszegység elvonulásával ért véget.

/folyt.köv./

cbb. 26. igazságügyi orvosszakértők javaslata a btk módosításához - az élet és a halál mezsgyéje a jogban

i/gy/fe/rj pr hgy

1978. február 23.

rendőrségek, ügyészségek, bíróságok tavaly 4.500 esetben fordultak a budapesti igazságügyi orvosszakértői intézet szakértőjéhez, akiknek állásfoglalása a bűncselekmények felderítésében, a büntető bírásokodásban vagy éppen a polgári pereskedés eldöntésében olykor „perdőntő”, bizonyítékkal szolgál-tájékoztatta az mti munkatársát dr. szabó árpád, az intézet vezető főorvosa.

/folyt.köv./

11.45 rj

-18 -

12<sup>10</sup>g

bb. 26. / igazságügyi... 1. folyt./rj

- a büntető ügyekben orvosszakértőink gyakran élet-halál kérdésében nyilatkoznak - mondotta. ma már megfelelő eszközeink vannak arra, hogy teljes biztonsággal megállapíthassuk: egy meggyilkolt embert milyen sérülések érték halála előtt, vagy azt követően. egy késelő büntetésének kiszabásánál például igen fontos lehet annak megállapítása, hogy milyen erővel, milyen irányban szurt. vagy: az élet és testi épség elleni bűncselekmények vádlottjainál alapvető büntethetőségi feltétel a beszámíthatóság, közveszélyes munkakerülők esetében pedig a munkaképesség elbírálása. vagy egy ugyancsak megsérült vádlottnál a „tárgyalási képesség”, megítélése. az ítélet kiszabásánál - bármilyen súlyú bűncselekmény elkövetőjéről is legyen szó - vizsgálni kell: az elítélt, tekintve egészségi állapotát, képes-e a kiszabható büntetés elviselésére. egyáltalán, minden vádlottnál fontos az egészségi állapot ismerete, mégpedig abból a szempontból, hogy esetleges betegsége összefügg-e az általa elkövetett bűncselekménnyel.

- az igazságügyi orvosszakértőktől kért vélemények csaknem fele az elmeállapottal foglalkozik. tapasztalatok valóban gazdag tárházából meríthetünk tehát, amikor igyekszünk hozzájárulni a büntető törvénykönyv korszerűsítéséhez. a kidolgozás alatt álló új btk-ban javasoljuk a rendellenes elmeállapot büntetőjogi pontosítását, célszerűnek tartjuk, hogy az elmebetegség, a gyengeelméjűség, a tudatzavar mellett ugyancsak megfogalmazódjék a szellemi „leépülés”, és a mélyreható személyiségzavar fogalma. a jelenleg hatályos btk szerint ugyanis a pszichopathia csak akkor jelent a vádlott büntethetősége szempontjából kizáró vagy korlátozó körülményt, ha talaján elmebetegség, vagy tudatzavar alakult ki. tapasztalataink szerint viszont a személyiségzavar e legjelentősebb formája - elmebetegség, vagy tudatzavar kialakulása nélkül is - lehet olyan súlyos, hogy önmagában bűncselekmény elindítója lehet. azaz: önmagában korlátozó, kivételesen beszámíthatóságot kizáró tényezőt jelent. ezért szükségesnek tartjuk, hogy a mélyreható személyiségzavar az új btk-ban, mint biológiai tényező, a beszámíthatóságot érintő kategóriaként szerepeljen.

- az igazságügyi orvosszakértők, s nem kevésbé az egész orvostudomány számára izgalmas kérdés az élet és a halál mezsgyéjének megítélése. nevezetesen annak eldöntése, hogy az agyhalál állapota, vagy a teljes vérkeringés megszűnése jelentse a halál bekövetkezését. a büntetőjogi kodifikáció sem kerülheti meg a klinikai halál és a biológiai halál esetleges újrafogalmazását, tehát az emberi élet büntetőjogi védelmének esetleges „módosítását”,  
/folyt.köv./

11.50 rj

-19 -

12<sup>15</sup>g

bb. 26. / igazságügyi... 2. folyt./rj

ugyanis mai tudományos ismereteink szerint az ember halálát a központi idegrendszer működésének végleges megszűnése: az úgynevezett agyhalál jelenti. orvosi szempontból ezért az emberi élet büntetőjogi védelme az agyhalál bekövetkezésének időpontjáig - közismert nevén, a klinikai halál bekövetkeztéig lenne indokolt. e tudományos tétel jogi „elismerése”, egységesen rendezné a szervátültetés sokat vitatott kérdését is. azt, hogy az agyhalál megállapítása után az élet számára menthetetlen emberi testen történt bármely beavatkozás már a holttesten végzett cselekménynek minősül.

- a polgári pereskedések nem kis hányada zajlik az apaság megtagadása miatt. az orvostudomány mai fejlettségének köszönhető, hogy az esetek 90 százalékában teljes bizonyossággal tudjuk kizárni az apaságot. napjainkban a „gyanusítottaknál”, már 14 vértulajdonságot lehet összevetni a gyermek adataival. akadt olyan ügyünk, amelyben négy férfi tiltakozott egyszerre az apai szerep ellen. közülük kettő már a vérvizsgálatok idején kiesett, míg a másik két apajelölt között az antropológiai vizsgálat eredményei döntöttek. az öröklésélettani sajátosságok - mintegy 270 jel - kétértelműséget kizáróan derítenek fényt az igazságra. csakugy, mint a kromoszómavizsgálat ujszerű módszere, amely mind több sejtteni tulajdonságot sorakoztat fel a szülői kapcsolat kiderítésére - mondotta végezetül dr. szabó árpád. /mti/

--

bb. 27. időjárásjelentés

rj hgy

1978. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13 órakor:

változékony idő, a nagy hideg megszűnik

a balkán-félszigeten, a kárpát-medencében, valamint közép-európa nagy részén és a skandináv-félszigeten továbbra is az évszakhoz képest hideg az időjárás. szerdán ezeken a területeken a hőmérséklet csúcserőke 5-10 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. délnyugat-európát enyhe levegő árasztotta el, ott a legmagasabb nappali hőmérséklet 2-5 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelő értéket. az atlanti-óceán felől érkező enyhe, nedves léghullámok nyugat-európában esős időt okoznak. a következő 36 órában a kárpát-medencét is dél, délnyugat felől egyre enyhébb léghullámok érik el, változékony, szeles időre számíthatunk, a hőmérséklet emelkedik.

/folyt.köv./  
13.10 rj

-20 -

13<sup>35</sup>g

bb. 27 . / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

házánkban szerdán északnyugaton erősen, máshol változóan felhős idő volt. az ország nagy részén 3-9 órán át sütött a nap. csak sopronból jelentettek gyenge hószállingózást. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában mínusz 3- plusz 2 fok között alakult. az éjszakai lehülés ismét erős volt. hajnalra északkeleten mínusz 3- mínusz 8, máshol általában mínusz 9- mínusz 15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában változóan felhős, néhány helyen derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órára mínusz 4- plusz 2 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke -3,8 fok volt, 5,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

jobbára erősen felhős, párás idő, főként nyugaton gyenge havazással, havas esővel, esővel. többfelé megélnéknél, időnként megerősödő délnyugati, déli szél. a hajnali órákban helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 2- mínusz 7 fok között, a derültebb helyeken mínusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: mínusz 1- plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

délnyugati széllel a hőmérséklet emelkedik, a felhőzet megnövekszik, főleg a dunántúlon havas eső, eső várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 7- mínusz 2, később mínusz 3- plusz 2 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 2- plusz 3, később plusz 3- plusz 8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 120 cm, a hőmérséklet 0,4 fok.

/mti/

--

13.15 rj

-21 -

13<sup>50</sup>g

bbv 28. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke csütörtökön  
13 óráig

szk/rj hgy

1978. február 23.

1. pályaválasztás
  2. tájféldrajzi sorozat
  3. tv zenés színház
  4. ifjúsági köztársaság
  5. eszperantó tábor
  6. üzletek raktárak helyén
  7. paprika export
  8. szobrok a falvakban
  9. tuzokcsapatok
  10. zöldbabszedés
  11. építőanyagipari gyorsjelentés /1. jav./
  12. szocialista munkaverseny
  13. szakmai továbbképzés
  14. dízel rakodógép
  15. új városközpont
  16. folyó szabályozás
  17. új gyártmány
  18. sérültéstyészeti bizottság
  19. zászló felvonás /2. jav./
  20. utak
  21. gáz
  22. kanizsai butornapok
  23. jégképződés
  24. elhunyt havasi imre
  25. koszoruzás
  26. igazságügyi orvosszakértő
  27. időjárás
  28. hírszolgálat
- /mti/

--

vbb. 25. / koszoruzási... 2. folyt./rj

ugyancsak koszoruzási ünnepség volt a gellérthegy felszabadulási emlékműnél.

az emlékmű talapzata előtt a fegyveres erők tagjai álltak diszórésget, a zenekar eljátszotta a magyar és a szovjet himnuszt. elsőként a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében katonai imre, a központi bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, somogyi sándor és molnár endre, a budapesti pártbizottság titkárai koszoruztak. a fővárosi tanács koszoruzóját kelemen lajos és farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettesei helyezték el.

/folyt.köv./  
13.30 rj

-22 -

13<sup>50</sup>g

bb. 25. / koszoruzási... 3. folyt./rj

a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében vlagyimir pavlov, viktor orosz és vlagyimir zotov koszoruztak. az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz nevében fedot krivda vezérezredes, fjodor iscsenko altábornagy és mihail poljakov altábornagy helyezték el koszorut. a nyikolajev, budapest nevet viselő szovjet katonai egység nevében vlagyimir házikov vezérőrnagy és jurij kohtyin ezredes koszoruzott.

a budapesti fegyveres testületek képviselőjében ambrus sándor ezredes, a budapesti rendőrfőkapitányság helyettes vezetője, sipos károly alezredes, a magyar néphadsereg budapesti helyőrségének parancsnok-helyettese és kelemen győző, a munkásőrség budapesti parancsnoka; a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében csató lászló alelnök és kilián tamás titkár-helyettes; a szakszervezetek budapesti tanácsa nevében martos istvánné vezető titkár, simon lászló és földes lászló titkárok; a magyar kommunista ifjúsági szövetség budapesti bizottsága nevében hámosi csaba első titkár, suhajda józsefné, a magyar uttorok szövetsége budapesti tanácsa elnöke és tarcsy gyula, a kisz budapesti bizottságának titkára; a magyar honvédelmi szövetség budapesti szervezete nevében kacsóh ferenc alezredes, titkár, lévai imre és vajna sándor titkár-helyettesek koszoruztak.

ezután elhelyezték a hála és a kegyelet virágait a fővárosi dolgozóknak és ifjúságának képviselői is, majd a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb. 29. budapestre érkezett ingrid bjoner

fe/rj pr hgy

1978. február 23.

csütörtökön budapestre érkezett ingrid bjoner, világhírű svéd énekesnő, a newyorki metropolitan opera tagja. február 24-én, pénteken a wálkür, 28-án kedden pedig a siegfried brünhilde szerepében mutatkozik be az operaház közönségének. /mti/

--

14.05 rj

-23-

14<sup>50</sup>g

bb. 30. állásfoglalás a neutronfegyver és fegyverkezési verseny fokozása ellen

i/ma/kné/rj pr hgy

1978. február 23.

a nemzetközi enyhülés, a békés fejlődés és a tudományos kutatás kérdéseit megvitató szerdai tudományos konferencia nyomán, a magyar tudományos akadémia, az országos béketanács és az obt tudományos bizottsága állásfoglalást tett közzé. az általános társadalmi haladást, az emberiség jövőjét, a béke védelmét szem előtt tartva fogalmazták meg a magyar tudományos élet képviselői:

- meggyőződésünk, hogy ha a tudomány eredményeit a béke szolgálatába állítjuk, rendkívül gyors gazdasági, kulturális, társadalmi fejlődést biztosíthatunk a világban. a jelenlegi nemzetközi helyzetben nagy és sürgető feladatok várnak a tudományra, s ezek érdekében új utakat kell kimunkálni a gondolkodásban, szemléletben és a gyakorlatban egyaránt. a töretlen haladás megköveteli, hogy minden alkotó erőt a tartós béke szolgálatába állítsunk, azért a tudományt, az emberi alkotóképességet a bizalom légkörének megteremtésére, az enyhülés kiteljesedésére kell felhasználni.

a magyar tudományos közvélemény képviselőit rendkívüli módon nyugtalanítja, hogy az imperializmus, a nato szélsőséges körei a tudomány eredményeit új fegyverrendszerek, a neutronfegyver gyártására és elterjesztésére kívánják felhasználni. a fegyverkezési verseny fokozásával akadályozzák az enyhülés kiteljesedését, élesítik a nukleáris világháború veszélyét. a neutronfegyverek rendszerbe állítása és elhelyezése európa legsűrűbben lakott területein súlyos fenyegetés kontinensünk békéjére, biztonságára. bármilyen nukleáris fegyverfajta gyakorlati felhasználása megnyitná az utat minden más nukleáris eszköz alkalmazásához. ebben az összefüggésben sincs különbség a neutronfegyver és a hidrogénbomba között, hiszen mindkettő az atomfegyver egy-egy változata; tömegpusztító eszközök.

hamis és félrevezető az imperialista propagandának az az állítása, hogy az új tömegpusztító fegyverek kifejlesztésének gyártása természetes következménye a tudományos-technikai forradalomnak. e fegyverek gyártása, elterjesztése és a velük való fenyegetés ellentétben áll az ensz alapokmányával és nem kevésbé azokkal az ünnepélyesen vállalt kötelezettségekkel is, amelyeket Helsinkiben '55 állam vezetői aláírásukkal erősítettek meg. /folyt.köv./

14.15 rj

-24 -

1530

bb. 30. / állásfoglalás... 1. folyt./rj

mi, a magyar tudományos élet képviselői-csatlakozva a béke világtanács által meghirdetett nemzetközi akcióhoz - együtt mindazokkal, akiknek drága az élet és felelősséget éreznek az emberiség jövőjéért, csak a tömegpusztító fegyverek betiltásával érthetünk egyet. meggyőződésünk, hogy a világ haladó tudósainak és a békeszerető emberek millióinak tiltakozása - mint már annyiszor - megállítja azoknak a kezét, akik készek lennének az emberiséget az atomháború szakadékába lökni.

az ensz közgyűlésének a leszerelési kérdésekkel foglalkozó rendkívüli ülészakától azt várjuk, hogy hozzon döntést a fegyverkezési verseny megállítására, a tömegpusztító fegyverek, köztük a neutronfegyver betiltására és a leszerelés előmozdítására, - fejeződik be az állásfoglalás. /mti/

--

bb. 31. filmplakát kiállítás

t/mir/tr/rj pr hgy

1978. február 23.

csütörtökön az uránia filmszínház galériájában kiállítás nyílt a szovjet filmgyártás hat évtizedes fennállása alkalmából meghirdetett filmplakát-pályázat anyagából. a kiállításon - amelyet miklósvári sándor, az országos pedagógiai intézet főigazgatója nyitott meg - a pályázatra beérkezett, a szovjet filmek novemberi fesztiválja 4-4 filmjéhez készült csaknem ezer plakátterv közül a legsikerültebbek, 21 pályázó 68 munkája látható.

a megnyitóünnepségen nagy sándor, a fővárosi mozgóképzési vállalat igazgatója adta át a díjakat a legjobb pályaművek készítőinek. megosztott első díjat nyert vass-eysen erwin, a kecskeméti katona józsef gimnázium negyedéves és tari józsef, a kirakatrendező és dekorátor szakmunkásképző iskola első éves diákja. /mti/

--

bb. 32. a 900 éves szőlőkultúra felújítását vállalták - tanácskozás a kecskemét-szikrai állami gazdaságban

lász/rj kz hgy

1978. február 23.

a 900 éves tiszamenti szőlőkultúra felújítására kidolgozott szikrai szőlőtermesztési rendszer eddigi eredményeit értékelték csütörtökön a kecskemét-szikrai állami gazdaság központjában. a vidék termelési hagyományaira alapozott módszert jelenleg már négy megye 14 kertészeti gazdasága alkalmazza. /folyt.köv./

14.20 rj

-25 -

1530

bb. 32. / a 900 éves... 1. folyt./rj

a szikrai szőlőtermesztési rendszer komplex szolgáltatást nyújt partnereinek. a telepítéstől a végtermék piaci értékesítéséig terjed tevékenysége. a régi ültetvények termőbentartása mellett - a tangazdaságokkal együttműködve - új szőlőskerteket is telepítenek. az anyagi lehetőségekhez mérten, 1982-ig együttesen 1443 hektáron alakítanak ki nagyüzemi rendszerű ültetvényt. a jövő szőlőseit, amelynek nagy része a tiszta két oldalán húzódik, már 150-200 mázsa hektáronkénti hozamra tervezik. itt kapnak az alföldön elsőként nagyüzemi táblát az új nemesítésű homoki borszőlőfajták, a fagyűrő kecskeméti jubileum, az új zamatu bort adó ezerfürtű és az egyéb hibridek. az első 148 hektáros telepítéshez, cserkeszőlő és tisztaalpár határában, az idén fognak hozzá, a meglévő szőlőkben pedig, a technológia tovább korszerűsítésével, fokozzák a tőkék termőképességét.

a partnergazdaságok termését a szikrai pincészet fogadja, ahonnan palackozva kerül a fogyasztókhoz az ital. a minőségét jelzi, hogy a borok hatvan százalékát exportálják, s az így keletkező többletbevételéből arányosan részesülnek a taggazdaságok. /mti/

--

bb. 34. ismét befagyott a balaton

szé/rj kz hgy

1978. február 23.

a legutóbbi hideghullám hatására befagyott a balaton. az idén ezuttal már harmadszor kapott jégpáncélt az óriási tó.

a csütörtökre virradó éjjel összefüggően „beállt”, a 600 négyzetkilométeres jégmező sportolásra még csak helyenként alkalmas. helyenként ugyanis - a torlódás miatt - egyenetlen a jégképződés. azokon a helyeken, ahol még nem töltötték meg a vermeket, a tél váratlan ajándékaként újból munkához láthattak a i...ágók.

a hirtelen jegesedés, megzavarta a madárvilágot. a viziszárnyasok ezrei lepték el a kis vízfoltokat, az ugynevezett heveseket. a sirályok pedig a partok közelében gyülekeznek, ahol a téli üdülők vendégei élelmet szórnak nekik a jégre. /mti/

--

14.30 rj

-26 -

1540

bb. 33. kedvező tavaszi vetőmag és szaporítóanyag-ellátás

t jf tr ie il hgy

1978. február 23.

az elmúlt évekhez képest idén tavasszal tovább javul a növényi szaporítóanyag-ellátás. a vetőmag vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján szabó józsef vezérigazgató elmondotta, hogy a legfontosabb növények vetőmagjaiból minden eddiginél nagyobb a kínálat, egész sor növényfaj és fajta lekerült a hiánycikkek listájáról. a mezőgazdasági termelők, a hibridkukoricák lényegesen nagyobb választékából rendelhetik meg a számukra legkedvezőbbeket. az elmúlt években nem volt elegendő rövid tenészsídejű kukorica, amit a termelők azért keresnek, mert ezek általában jó egészségben és időbe beérnek. a hazai kutatók és a hibrid szaporító anyag termelő gazdaságok tavaly jó eredményeket értek el, emellett külföldről is vásárolnak hibrid-vetőmagot, úgyhogy idén a termőterületnek mindössze 5 százalékára kerül majd a kevésbé keresett hosszú tenészsídejű kukorica. árpából és zabból is igény szerinti az ellátás, ugyanugy, mint a takarmánynövények szaporítóanyagjaiból. évek óta nem volt rá példa, hogy ilyen nagymennyiségű lucernavetőmag legyen a vetőmag raktárakban, mint 1978 tavaszán. nincs gond az étkezési és az ipari növények vetőmagjára szóló megrendelések teljesítésénél sem. különösen kedvezően alakul a kerti vetőmagvak fajtaösszetétele és raktárkészlete. az idevonatkozó minisztériumi rendelkezést a vetőmag vállalatnak sikerült teljesítenie, jelenleg kétszer annyi vetőmagtartalék van, mint amekkora a várható igény. ily módon a kiskertek ellátása sem okoz gondot, 4 ezer üzletben szolgálják majd ki a kistermelőket.

dr. merényi károly, a kertészeti szaporítóanyag forgalmazó kft ügyvezető igazgatója a gyümölcsfa-oltvány-ellátásával kapcsolatban bejelentette, hogy a kívántnál nagyobbak az almaoltványkészletek, ezért az értékesítésre 40 százalékos árengedményt hirdetnek meg a tavaszi forgalmazás idején. a felmérések szerint a tervezettnél 200 ezerrel több elsőosztályú almaoltványt vásárolhat meg az akció keretében a lakosság. viszont nincsen elegendő őszibarack-oltvány, az igények kielégítése gondot okoz. miután tavaly jég verte el a szőlőoltvány-telepeket, nagy volt a kiesés, ezért hatmillió alanyvesszőt importálnak, s mindent egybevetve 16 millió oltványt biztosítanak a telepítésekhez és a kistermelők ellátására. /mti/

--

15.20/il

- 27 -

1540

bb. 35. főváros szocialista brigádok a szombathelyi képtárért  
szel kz il hgy

1978. február 23.

a mélyépitési tervező vállalat „kármán tódor”, és „kvas-say jenő”, szocialista brigádja 40 ezer forintot ajánlott fel a társadalmi összefogással épülő szombathelyi képtár javára. a két kollektiva az első olyan szocialista brigád, amely megyén kívülről jelentkezett a szocialista képzőművészet új otthonának megteremtésén fáradozók sorába. vas megyében 330 brigád támogatja az ügyet kommunista műszakok bérének felajánlásával, téglajegyek vásárlásával, társadalmi munkával és egyéb módon.

a fővárosi tervező vállalati kollektívák a szombathelyi képtárépítő egyesülethez eljuttatott felajánlásukban közölték: ők is szívügyüknek tekintik, hogy derkovits gyula és dési huber istván életművének bemutatására méltó otthont teremtsenek derkovits szülővárosában, szombathelyen. ezért határozták el egyöntetűen a nemes vállalkozás támogatását./mti/

--

bb. 36. erdei lászlóné a 68. nemzetközi nőnap előkészületeiről  
a nőtanács feladatairól

t gy gg pr il hgy

1978. február 23.

március 8.-áról, a nemzetközi nőnapról ebben az esztendőben is méltóképp megemlékeznek hazánk valamennyi üzemében, intézményében, termelőszövetkezetében. az ünnep kedves külsőségeitől azonban elválaszthatatlan a visszatekintés, számvetés azokról az eredményekről és további feladatokról, amelyek hazánkban a lányok, asszonyok egyenjogúságának kiteljesedését segítik elő - hangoztatta erdei lászlóné, a nőtanács elnöke csütörtöki sajtótájékoztatóján, amelyen a 68. nemzetközi nőnap megünneplésének előkészületeiről, a nőtanács időszerű teendőiről szólt.

ha az ünnep virágai mellé csokorba gyűjtjük eredményeinket, örömmel állapíthatjuk meg: az élet minden területén eredményesen halad a nők helyzetének megjavítását szolgáló párt- és kormányhatározatok végrehajtása - mondotta.

/folyt.köv./  
14.30/il

- 28 -

15/0

bb . 36./erdei ....1. folyt./il

s ami a legfontosabb: napjainkban a lányok, asszonyok, a család-anyák jogszabályokban biztosított egyenjogúságának kibontakoztatása az egész társadalom ügye, gondja. hiszen a munkaképes korú nők háromnegyed része dolgozik, s a termelőmunkában nap mint nap bizonyítja tehetségét, szorgalmát. alig egy év telt el a nőtanács II. konferenciája óta, amely mintegy 25 témában fordult ajánlásokkal a kormányhoz, a minisztériumokhoz és más főhatóságokhoz. e javaslatok nagy visszhangra találtak, s örvendetes, hogy az érintett szervek konkrét feladatokat jelöltek ki. a minisztertanács például határozatban rögzítette: kétévenként ellenőrzi az állami személyzeti munkát, s ennek fontos részeként figyelemmel kíséri a nők előléptetésének alakulását. a kormány évente tájékoztodik majd a kereseti arányokról, hogy további intézkedéseket tegyen a nők hátrányos megkülönböztetésének felszámolására.

a nőtanács elnöke elmondta: az ötéves tervben 19. 500 bölcsődei hely, s mintegy 75 000 óvodai hely felépítése szerepel az igények növekedése miatt azonban továbbra is sok kérelmet kell elutasítani. a tanácsok - maguk mellett tudva a munkahelyek dolgozóinak társadalmi segítőkészségét - 88 000 helyre emelték az óvodai hálózat fejlesztési tervét. jelenleg az általános iskolások mintegy 40 százaléka részesül az iskolai étkeztetésben. a nőkonferencia óta a belkereskedelmi, az oktatási minisztérium, a tanácsai hivatal és a szövosz irányelveket adott ki a gyermekélelmezés továbbfejlesztésére. napirenden van az egészségesebb étrend kialakítása, s vizsgálják annak lehetőségeit is, hogyan lehetne egységesíteni a napköziben és a vendéglőben ebédelő gyermekek étkezési költségeit. ugyancsak a nőkonferencia ajánlásait megiszivelve széleskörű élettani vizsgálatot folytat az egészségügyi minisztérium, a textil- és a ruházati iparban dolgozóknál a zaj, a por, a hő és az egyhangú munkavégzés hatásairól. a jövőben a munkakörülmények javítása érdekében más, ugyancsak többségben nőket foglalkoztató iparágakra is kiterjesztik a vizsgálódást. napjainkban mintegy 300 000 édesanya van gyes-en: a kormányzati szervek jelenleg foglalkoznak a nőkonferencia azon javaslatával, amely szerint a gyermekápolási táppénzt, továbbá a gyermekgondozási segélyt mindkét szülő igénybe vehetné.

a nőtanács soronlevő feladatait ötéves munkaprogram határozza meg, amely előírja: a most továbbra is következetesen munkálkodik a nők politikai, gazdasági és kulturális helyzetének javításáért, kezdeményes és közreműködik az új intézkedések megvalósításában.  
/folyt.köv./

- 29 -

14.35/il

15/0

bb. 36./erdei ....2. folyt./il

március 2-ára összehívják az országos tanácsot, amely az ünnep előestéjén társadalmi fejlődésünkkel összhangban foglalkozik a nők helyzetével.

a nemzetközi nőnapról azonban elválaszthatatlan a béke és a szolidaritás gondolata. annak áttekintése: hogyan alakult az ENSZ által meghirdetett nők nemzetközi évének eseményei óta az emberiség felének, a lányoknak, az asszonyoknak a sorsa. az eltelt években sikerült ráirányítani a kormányok, a közvélemény figyelmét arra, hogy földünkön még jónéhány országban élnek jogfosztottságban, maradi törvények, szigorú vallási előírások és előítéletek közepette lányok asszonyok. a nők nemzetközi éve a szocialista országok példájával igazolta: a gyengébb nem, társadalmi felemelkedésének alapja a kizsákmányolástól mentes társadalom./mti/

..-

bb.37. könyvtárak, muzeumok a közművelődés szolgálatában

t me/gk/p pr hgy

1978. február 22.

az új kezdeményezéseknek, művelődési formáknak is tulajdonítható, hogy a közművelődési könyvtárak olvasóinak száma a tévé elterjedése óta sem csökkent; évek óta 56-58 millió könyvet kölcsönöznek - tájékoztatta a sajtó képviselőit gönyei Antal a kulturális minisztérium képzőművészeti és közgyűjteményi főosztályának vezetője csütörtökön a fészkek-klubban. elmondta: mintegy 10 ezer közművelődési és 2000 szakkönyvtár feladata hagyományos, funkciója azonban változott: társadalmi szükségletekhez igazodik. elsőrendű feladata közkinccsá tenni az állandóan gyarapodó könyvtárlományt. az intézkedések nyomán az új kiadványok 45-50 napon belül, megfelelő példányszámban jutnak el a könyvtárakba, amelyek ma már 35 millió könyvet tárolnak. több helyen, a könyveken kívül hanglemezeket, diafilmeket is kölcsönöznek. kiállításokkal és más rendezvényekkel hívják fel a figyelmet a kiadványokra, olvasásra szoktatnak.

a gyűjteménygyarapító tevékenységről szólva hangsúlyozta az országos széchenyi könyvtár szerepét a hungarica-kutatásban. tudományos program alapján kutatják a magyar történelem megismerését segítő dokumentumokat, kiadványokat, tárgyakat, családi iratokat. első sorban a középkori és a jelenkori kéziratok feltárására törekednek, de gyűjtik a két világháború között a szomszéd országokba került és a napjainkban megjelenő dokumentumokat, kiadványokat is. nemzetközi együttműködés, külföldi társintézmények segítségével nemzetközi történelmünk jelentős forrásaihoz juthatunk hozzá. felhívta a figyelmet: az országos, a fővárosi, hat központi és negyven egyházi levéltár ma már nem csupán tudományos intézmény, jelentősen hozzájárul a lakosság információszolgáltatásához, egyes népgazdasági kérdések megoldásához, a helytörténet-kutatás bázisa is.

/folyt köv./  
15.15/p

-30-

16<sup>15</sup>

bb.37. /könyvtárak....folyt/p

tavaly folytatódott a muzeumi hálózat fejlődése, 16 új muzeális intézmény, többek között az újpesti helytörténeti gyűjtemény is működési engedélyt kapott. tájházak avattak békésen, zamárdiban, szlovák tájház nyílt meg szarvason és kiskőrösön. a 430 muzeumi intézmény műtárgygyűjteménye tavaly több mint 150 ezer tárggyal gyarapodott, jelenleg mintegy 7 millió tárgyat számlál. számos értékes dokumentum, tárgyi emlék került közgyűjteménybe. a magyar muzeumok jubileumi évében mintegy 600 állandó és több mint 1300 időszakos kiállítást tekinthettek meg a látogatók. a rendezvények közül kiemelkedtek a magyar nemzeti múzeum 175. jubileumát, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját és az ady-centenáriumot köszöntő kiállítások. örövendetesen gyarapodott a tárlatvezetések száma, a 100- ezret is meghaladta. irodalmi estek, filmvetítések, vetélkedők, hangversenyek, klub-és szakköri foglalkozások gazdagítják a muzeumok programját. e munka eredményeként tovább gyarapodott a muzeumlátogatók száma: a 14 millió 300 ezret is meghaladta. különösen a vidéki muzeumok látogatottsága növekedett. immár nemcsak veszprém, hanem pest, baranya, heves, győr-sopron megye muzeumait is több mint egymillióan keresték föl az elmúlt évben.

a muzeumok ez évi kiállítási programját ismertette elmondta: a budapesti történeti múzeum a többi közt Martyn Ferenc életmű-kiállítást rendez a művész születésének 80. évfordulójára. az életmű-kiállítás sorozat részeként bemutatják: hogyan éltek a budapestiek a tanácsköztársaság idején. a hadtörténeti múzeum idei tervében szerepel a Magyarország hadtörténete 1917-19 című kiállítás. a nyár folyamán a 60 éves hadtörténeti múzeum képzőművészeti gyűjteményének legszebb tárgyait állítják ki. tervezik, hogy a magyar munkásmozgalmi múzeummal együtt ez év őszén kiállítást rendeznek Stromfeld Aurél születésének 100. évfordulója alkalmából. a magyar munkásmozgalmi múzeumban kiállítás idézi fel a KMP múltját, a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából és megemlékeznek a mémosz 75. évfordulójáról is. a petőfi irodalmi múzeum Krudy Gyula és Tolsztoj születésének 100. évfordulója alkalmából készít kiállítást, megemlékezik az 1918-as őszi rózsás forradalomról. az iparművészeti múzeum időszakos kiállításainak sorát a képzőművészeti főiskolán végző restaurátorok diplomamunkáinak bemutatója nyitja meg. ezt követik majd új szerzeményeik, a modern japán és indiai művészetet bemutató kiállítások.

a muzeumok tovább keresik azokat az új formákat, amelyekkel az eddiginél is hatékonyabban hozzájárulhatnak a lakosság művelődéséhez, az iskolai oktatáshoz./mti/

..-

15.20/p

-31-

16<sup>20</sup>

bb.38. dokumentumkiállítás a februári győzelem 30. évfordulójának tiszteletére

t da/da/p pr hgy

1978. február 23.

csehszlovákia fejlődését, eredményeit tárja a látogatók elé az a 130 fotót felsorakoztató dokumentumkiállítás, amelyet a februári győzelem 30. évfordulójának tiszteletére nyitottak csütörtökön a budapesti csehszlovák klubban.

február 25-én lesz 30 éve annak, hogy csehszlovákia dolgozó népe győzelmet aratott a burzsoá reakció felett, s ezzel megnyitotta a szocializmus felé vezető utat. a tárlat bemutatja a győzelem legjelentősebb állomásait, csehszlovákia dolgozó népének eredményeit 1948 februárjától napjainkig. fekete-fehér és színes fotók dokumentálják a szomszédos ország iparának, mezőgazdaságának fejlődését, a szocialista közösség országaihoz - mindenekelőtt a szovjetunióhoz - fűződő baráti kapcsolatokat.

a kiállítást dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete nyitotta meg. méltatta a februári győzelem jelentőségét, az eltelt idő alatt született eredményeket, amelyek lehetővé teszik a fejlett szocialista társadalom felépítését, s megteremtik a kommunizmusba való átmenet feltételeit.

a dokumentumkiállítást március 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők a csehszlovák klubban.

innen felhasználható :19 órától!

az évforduló tiszteletére csütörtökön a prágai academia fuvós kvintett hangversenyt adott a csehszlovák klubban. -/mti/

--

15.30/p 1

-32-

16<sup>25</sup>

bb.39. husz éves a budapesti műemlékvédelem - sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál

t -don/gg/p pr hgy

1978. február 23.

döntöttek a városházán: helyreállítják az óbudai városközpontban meghagyott épületeket, felújítják a fő téri és a lajos utcai középkori lakóházakat. ezzel egyidejűleg rendbehozzák a dugonics tér 15. szám alatti épületet is, ahol egykor krudy gyula lakott. a házat tehát, a korábbi hírekkel ellentétben, nem bontják le. tájékoztatta az újságírókat csütörtökön pongrácz pál, budapest főépítésze, a fővárosi tanács építészeti és városrendezési főosztályának vezetője.

elmondotta: a nem muzeumi „tárgyak”, a városban védelmük nem választható el a városfejlesztéstől. a különböző korok és építészeti stílusok értékeit őrző épületek praktikus is szerves részei környezetünknek. a fővárosi tanács 20. esztendeje gazdája a budapesti műemlékvédelemnek. eddig a múlt század végétől az ötvenes évekig épült lakóházakat és a különböző építményeket - a várfalakat és a szobrokat - vették számba, amelyekből összesen 862 -t nyilvánítottak védetté. a műemlékek kétharmada lakóház.

a fővárosi tanács az egyedi épületek helyreállítása, városképbe illesztése mellett „utánanézt”, azoknak a házsoroknak is, amelyek egy-egy nagyobb épületegyüttest alkotnak, így őrizve meg egy-egy utvonalt, utca sajátos arculatát, hangulatát. a műemléki értékek minél teljesebb érvényesítésére törekedtek a budai vár és környéke, a batthyány tér, a corvin tér, a szarvas tér és még számos területén, épületegyüttes helyreállításakor is. a várnegyedben 115 lakóházat hoztak rendbe. hasonlóan nagyszabású műemlékvédelmi programot valósítottak meg a rákóczi úton. az ideai terv a szent istván körüti műemlék-épületek rendbehozatala, a későbbiekben pedig a vári lakóházak felújításának folytatása. a városrészekre is kiterjedő műemlékvédelmet a jövőben is szorgalmazzák.

az épületek helyreállítására, tatarozására évente 70-90 millió forintot fordítanak; a kivitelezéseket a fővárosi ingatlankezelő és műszaki vállalat végzi, de besegítenek a különböző szakipari vállalatok is, mint például a kőfaragó- és szobrászipari, valamint a képzőművészeti kivitelező vállalat szakmunkásai.

a „budapest műemlékének 20 éve” címmel pénteken kiállítás nyílik a fővárosi tanács bemutató termében, a tanács körút 6-ban. /mti/

15.45/p

--  
-33-

16<sup>30</sup>

bb 41. Lakásátadás miskolcon

kör/kz/ny hgy

1978 február 23.

tíz emeletes, 66 lakásos sávház műszaki átadása fejeződött be csütörtökön miskolc új lakótelepén, az avasi negyedben. a borsod megyei állami építőipari vállalat állami beruházásként az idén több mint kétezer lakást épít ezen a területen házigyári elemekből. még az idén átadnak rendeltetésének egy husz tantermes általános iskolát, s hozzáfognak a több mint hatvanmillió forintos költséggel készülő intézményközpont, továbbá a százhusz gyermek elhelyezésére alkalmas bölcsőde, a kétszáz személyes óvoda és a tizenhat tantermes szakközépiskola építéséhez./mti/

-. -

bb 42. fölszabdalta a jégmezőt - támaszpontján a jégtörő flotilla

kör/ny kz hgy

1978 február 23.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság öt hajóból álló jégtörő flotillája befejezte a tiszán keletkezett jégtorlódás és jégmező feldarabolását és csütörtökön visszahajózott a tiszalöki kikötőbe.

a jégtörők az elmúlt napokban a tiszta felsőborsodi szakaszán helyenként másfél-két méter vastag jégtorlódást törtek össze. a jégtáblákat zavartalanul tudták átusztatni a tiszalöki duzzasztóműnél./mti/

-. -

bb 43. helyzetkép a munkaerőgazdálkodásról

i sl/tr/ny hgy

1978 február 23.

a munkaerőgondok 1977-ben általában nem fokozódtak, sőt egyes területeken a feszültség enyhülésére. jelei mutatkoznak - állapította meg a munkaügyi miniszter jelentése alapján csütörtöki ülésén a minisztertanács. bár a vállalatoknak egy része még mindig nem számol kellőképpen a munkaerőforrás elapadásának realitásaival, nagy többségük a múlt évről már mérsékelte létszámgigényeit.

/folyt köv/

-34-

15.50/ny

16<sup>45</sup>

bb 43. / helyzetkép...1.folyt/ny

a fővárosban például 3-4 százalékkal alacsonyabbak voltak a vállalatok létszámtervei, mint az előző esztendőben. egyre inkább helyesen ismerik fel, hogy szinte mindenütt vannak még kihasználatlan erőforrások, s jobb szervezéssel, ösztönzőbb bérezéssel, korszerűsítéssel a meglévő munkaerő is alkalmas arra, hogy a kívánt mértékben növekedjen a termelés. biztató jelenség, hogy 1975 óta a legfontosabb népgazdasági ágak csökkenő létszámmal oldják meg feladataikat. a népgazdaság egészében 0.5 - 0.6 százalékkal nőtt tavaly az átlagos létszám, mégpedig oly módon, hogy az iparban és a mezőgazdaságban kevesebben, a szolgáltatások területén pedig többen dolgoztak, mint egy évvel korábban. a mezőgazdasági termelőszövetkezetek létszáma csaknem 3 százalékkal csökkent.

a műszakpótlékok emelése nyomán a többműszakos helyeken mérséklődött a munkaerőmozgás, több helyen megszűnt a létszám csökkenése, sőt emelkedés is tapasztalható. helyenként maguk a dolgozók javasolták a többműszakos munkarend kiterjesztését.

a kötelező munkaerő-közvetítés bevezetése segítette a munkaerő szervezettebb irányítását, a tapasztalatok szerint azonban túl széles a kötelező közvetítés alól mentesített vállalatok köre, amit célszerű lenne szűkíteni. időnként a munkához való jog hamis értelmezésével kerülnek meg a munkaerőközvetítést, amiben közrejátszik egyik-másik közvetítőszerv elnéző magatartása. olyan esetekről van szó, amikor a felajánlott munkahelyek egyikét sem fogadja el a munkavállaló, s ahelyett, hogy a közvetítést megtagadná tőle, végül is hozzájárulnak ahhoz, hogy az általa kiszemelt vállalatnál helyezkedjen el. ilyenkor a népgazdaság érdeke helyett egyoldalúan az egyén érdekei kerülnek előtérbe.

a nem fizikai dolgozók aránya a múlt évben növekedett, ami egybeesik ugyan a világ nagyrészen tapasztalható tendenciával, de nem felel meg jelenlegi törekvéseinknek. az igazgatási és adminisztratív munkakörökben a korábbi létszámfelvételi zárlatot felváltó létszámnövelési tilalom mindenestre fékezi a nagyobb mérvű kedvezőtlen arányeltolódást. az említett munkakörökben továbbra is csak a kieső munkaerőt lehet pótolni vagy új kapacitások üzembemélyezésekor lehet új munkaerőt felvenni.

/folyt köv/  
16.00/ny

-35-

16<sup>45</sup>

bb 43. / helyzetkép...2.folyt/ny

rendkívüli esetekben kérni lehet a felügyeleti szervtől a létszám-felvételi engedélyt, ennek indokait azonban továbbra is alaposan megvizsgálják. tavaly például az ilyen igények 40-45 százalékát elutasították. a létszámnövelési tilalom általános tapasztalatairól egyébként ez év végén részletes jelentés készül.

a minisztertanács elé került jelentés azt is vizsgálta, hogy a létszámmegtakarítást eredményező beruházásokra nyújtott támogatásokat hogy használták fel. az v. ötéves terv időszakára 2.4 milliárd forint áll rendelkezésre, amiből pályázat útján azok a vállalatok kaphatnak, amelyek a támogatásból munkaerő-felszabadító beruházást akarnak létrehozni. az elmúlt két évben 178 ilyen pályázat érkezett, ebből eddig 56-ot fogadtak el, e pályázók számára 940 millió forint támogatást ítéltek, ebből több mint hatszázmillió forint már szerződést is kötött az állami fejlesztési bank. a támogatások segítségével összesen 9.013 dolgozó szabadul fel.

a munkaügyi miniszter jelentése a szakmunkásutánpótlás helyzetét is áttekintette, megállapítva, hogy a múlt évben számszerűen teljesítették a szakmunkásutánpótlás felvételi tervét, sőt 56.300 helyett 58.196 tanulót vettek fel. a szakmai összetétel azonban nem felel meg teljes egészében a népgazdaság igényeinek. a szükségesnél több tanulót vettek fel autószerelőnek, karosszériá-lakatosnak, rádió-tévéműszerésznek, kozmetikusnak, női fodrásznak és fényképésznek, de kevés a gépszerelő, a szerzőkészítő, a szerkezetlakatos, a szövő, a kőműves, az ács-állványozó, a vasbetonkészítő, az állattenyésztő tanuló. a lánytanulók aránya is kisebb a tervezettnél, mindössze 31.3 százalék.

a munkagyi helyzet elmúlt évi tapasztalatait hasznosítják.  
/mti/

--

bb 44. rendelet a mezőgazdasági termékértékesítési szerződésekről

i jf/kns/ny ie hgy

1978 február 23.

Jászonyi Ferenc, az mti munkatársa írja:

a mezőgazdasági termékértékesítési szerződések új jogszabálya egységes értelmezésben, átfogóan szabályozza a korábban sokszor áttekinthetetlen, s részben elavult rendelkezéseket azért, hogy a szerződéses partnerek alkalomadtán még ettől is el térhetnek, amennyiben sajátos érdekeik különleges szerződési feltételeket kívánnak.

/folyt köv/  
16.10/ny

-36-

16<sup>50</sup>

bb 44. / rendelet ..folyt/ny

a polgári törvénykönyv előírásaival, annak általános elveivel természetesen nem kerülhetnek szembe, az egyéb tekintetben mindenképpen rugalmas szabályozás viszont kétségkívül nagyobb teret enged majd a mezőgazdasági termelés jellegéből adódó, tehát nagyfokú alkalmazkodást kívánó együttműködéshez mind a termelők, mind a felvásárlók, illetve a feldolgozók részére.

a szerződési gyakorlatról korábban idegen volt - és ez a rendelet leglényegesebb új vonása - hogy a kétoldalú szerződések létrehozói a tartós, több éves kapcsolatot feltételező megállapodásoknál a közös kockázatvállalás és a nyereségmegosztás elvét alkalmazhatják. / erre korábban csak a társulásokban volt lehetőség, de azt semmiképpen sem lehetett elvárni, hogy emiatt csatlakozzon egy-egy gazdaság valamelyik társuláshoz, s így nem volt intézményes ez a forma./ amikor az új szerződés alapján egy-egy gazdaság hosszútávra berendezkedik a felvásárlók, az ipar vagy a külkereskedelem igényeinek legjobban megfelelő fajta vagy hibrid termesztésére, a feldolgozott késztermék vagy az exportra küldött nyers-termény értékéből részt kérhet és kaphat, mégpedig a szerződések előírásainak megfelelő arányban. mindez nem csak a termelői biztonságot szolgálja, hanem az ipar, valamint a bel-és a külkereskedelem felvásárlási lehetőségeit is bővíti és -ami további előny - a mezőgazdasági irányítás szempontjából is ,, tervezhetőbbé,, teszi a termeltetést és az ipari feldolgozást.

további új vonás, hogy 10 százalékos szerződés teljesítés vagy ilyenmértékű elmaradás miatt nem alkalmazhatnak szankciókat a felvásárlók a termelőüzemekkel szemben. mindez nem tekinthető valamiféle elvtelen előnynek, miután a mezőgazdasági termelés előre megtervezhetetlen tényezői gyakran kész helyzet elé állítják magukat a gazdákat is, s emiatt nem érheti őket újabb hátrány. viszont a jogszabály kötbér-és kártérítési-kötelezettséget állapít meg a szerződést saját hibájukból megszegő termelőkkel és természetesen megrendelőikkel szemben is. a kötbérmértékét pontosan meghatározták, de nincs kizárva, hogy a szerződések ennél nagyobbösszegű kártérítést is kiköthessenek, s ennek alapján lehetővé tegyék, hogy szigorúan eljárjanak a mezőgazdasági termékértékesítési kapcsolatban semmiképpen meg nem engedhető ügyeskedések ellen.

/folyt köv/  
16.20/ny

16<sup>55</sup>

-37-

bb 44. / rendelet ....2.folyt/ny

az ipar a szerződések teljesítését az új jogszabály alapján törvényesen megkönnyítheti azzal, hogy előfeldolgozó gépeket, sőt alapvető speciális művelési eszközöket ad használatra a gazdaságoknak, annak reményében, hogy alkalmazásukkal nő a termelői kínálat, ami egyúttal kiszélesíti a feldolgozás lehetőségeit is.

a jogszabály intézkedik a mennyiségi és minőségi átvétel rendjéről, összefüggésben azzal, hogy a kényelmeskedés, a felületesség vagy a tervszerűtlenség minőségromlást és nagyszámú népgazdasági károkat okozhat.

a kistermelőket a jogszabály alapján a többéves termékértékesítési szerződések után továbbra is megilleti a felár, s árujuk értékesítésére tetszés szerint választhatják meg a legelőnyösebb szerződési feltételeket kínáló partnert./mti/

--

bb.45. megvédi a körösök vizének tisztaságát

bty/kz/be/p hgy

1978. február 23.

meg kell akadályozni, hogy hazánk legtisztább vizű folyói - a körösök és környezetük - elszennyeződjenek. e folyóknak és környezetüknek olyan hatékony védelmet kell kapniuk, amely lehetetlenné teszi, hogy akár ipari, akár mezőgazdasági eredetű szennyeződések kerüljenek a vízükbe - határozta el csütörtökön békéscsabán tartott ülésén a békés megyei tanács. a veszély, mint a továbbiakban rámutattak, nem csekély, mert hiszen az országnak ezen a nem régen még tipikusan mezőgazdasági jellegű vidékén is gyors ütemben gyarapodik az ipari üzemek száma, s ugyanakkor a mezőgazdaság is egyre több vegyi anyagot használ fel. a védelem feltételeinek és kereteinek megteremtése érdekében a megyei tanács részletes környezet- és természetvédelmi tanácsrendelet kidolgozására hozott határozatot, s ugyanakkor döntött arról is, hogy el kell készíteni a megye konkrét hosszú távú környezetvédelmi programját./mti/

--

16.10/p

-38-

1700

bb.46. makarenko-émlékezés kecskeméten

rap/kz/be/p hgy

1978. február 23.

a következő tanévben bevezetésre kerülő új iskolai tantervek az eddiginél jobban előtérbe helyezik a nevelést, s ez különösen időszerevé teszi a makarenkói pedagógia tanulmányozását -hangoztatták a csütörtökön kecskeméten megnyitott kétnapos makarenko-émlékezésen. az előadók és a felszólalók bírálták azokat a nézeteket, amelyek mesterségesen különválasztják makarenko pedagógiájának elméleti és gyakorlati oldalát, állást foglaltak e kettő egysége, illetve erre alapozott továbbfejlesztése mellett.

a makarenkói pedagógia kérdéseivel foglalkozó konferencián mintegy 300 nevelő vesz részt. szovjet vendége - vasziljeva zinaida ivanovna, a leningrádi állami pedagógiai főiskola tanára, a pedagógiai tudományok doktora - előadásában többek között a közösségi nevelésnek a személyiségre gyakorolt hatását elemezte./mti/

--

bb.47. körzeti pályaudvarokat alakítanak ki Tolna megyében

blb/kz/be/p hgy

1978. február 23.

a távlati tervek szerint körzeti pályaudvarra építik át Tolna megyében a paksi, a szekszárdi, a Tolna-mőzsi, a Bátaszéki, a Bonyhádi, a Dombóvári és a Tamási vasutállomást - jelentette be a megyei tanács csütörtökön szekszárdon tartott ülésén mézáros andrás, a pécsi máv igazgatóság vezetőjének helyettese. a korszerűsített pályaudvarokon - a volán vállalatral együttműködve - gépesítik mind az árukezelést, mind pedig a rakodást./mti/

--

bb.48. felhasználható 18 órától!

-----  
filmnapok - falun

ráb/köz/p hgy

1978. február 23.

a közös bűn című új magyar film bemutatásával nyitották meg csütörtökön Bajnán a Komárom megyei „falusi filmnapokat”, az ünnepi bemutatón részt vettek a film alkotói és több szereplője is. március 5-ig többek között Mocsán, Miskolc, Tátton, Ácsán és Bábolnán vetítik le az új szocialista magyar filmművészet legjobb alkotásait. a falusi mozikon kívül állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben is rendeznek bemutatókat. a vetítések után kötetlen beszélgetéseket, fórumokat, művész-közönség találkozókat szerveznek./mti/

--

16.30/p

-39-

1405

bb.49. nógrádban visszavonulóban van, győr-sopron megyében tovább terjed az influenza

id dg,csiz,end,cser/kné/p pr hgy 1978.február 23.

változatos képet mutat az ország „influenza térképe,,, erről tanuskodnak az mti tudósítónak jelentései.

nógrád megyében csökken az influenzások száma, az elmúlt héten már mintegy kétezerrel kevesebben betegedtek meg, mint február első felében. a betegség egyébként eddig a megye mintegy 26 ezer lakosát érintette, ez az itt élők 12 százaléka. a szakemberek véleménye szerint az ideai járvány kisebb mértékű és enyhébb lefolyású a tavalyinál. kevesebb a szövődményes beteg is. a járvány teljes ideje alatt jó és zavartalan volt a gyógy-szerellátás. tekintve, hogy a vírus nógrádban is leginkább az 1-14 éves koru gyermekeket betegítette meg, a köjál javasolta az iskolák, óvodák vezetőinek: kerüljék az olyan ünnepségeket, rendezvényeket, amelyeken sok gyermek vesz részt. ez ugyanis a betegség terjedését segíti elő. a járvány visszavonulóban van, s így minden bizonnyal hamarosan meg lehet tartani az elmaradt iskolai farsangi rendezvényeket.

lassabban mérséklődik a járvány szolnok megyében. az utóbbi egy hét alatt több mint 13 ezer ember betegedett meg, az előző hetinél öt százalékkal kevesebb. a megyében január közepe óta megközelítően 50 ezren estek át az influenzán. leginkább előforduló szövődmény a tüdőgyulladás és a légcsőhurut volt. ilyen megbetegedést több, mint 1100 influenzásnál észleltek, közülük 129-et kellett kórházba utalni. mindennek ellenére érvényes szolnokban is; az ideai járvány a korábinál kevesebb szövődménnyel jár, így külön kórházi influenza-osztály felállítására nem volt szükség. a megye gyógyszer-tárai a betegség leküzdéséhez, illetve a szövődmények megelőzéséhez megfelelő gyógyszerkészlettel rendelkeznek.

győr-sopron megyében tovább terjed az influenza, az elmúlt héten 12 ezer új beteg kapott orvosi kezelést. emelkedő tendenciát mutat a táppénzesek száma is. az utóbbi napok tapasztalatai szerint nemcsak a fiatalabb, hanem minden korosztályt egyformán támad a vírus. szakvélemények szerint a jelenlegi hideg idő ellenére is a járvány további terjedésére lehet számítani. valamennyi kórházban kialakítottak influenzás-osztályt a szövődményes betegeknek. az elmúlt tíz napban több mint 40 beteget utaltak kórházba. /mti/

16.35/p

1410

--  
-?40-

bb 51. -a szerkesztőségek figyelmébe !

kérjük, hogy mai bb 40. sz. ülést tartott a minisztertanács / anyagunk folytatásának 4. és 5. bekezdését

egy bekezdésbe vonják össze! / a kormány a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter ... illetve a fizetővendéglátásról. /mti/

--

bb 50. rendeletek az idegenforgalmi szolgáltatások javítására i kg/gk/ny ie hgy 1978 február 23.

kruppa géza, az mti munkatársa írja:

az utazási irodák és az utasok közötti kapcsolat szabályozására hozott rendelet megalkotását az indokolja, hogy az elmúlt években erőteljesen megnövekedett az utazási irodák forgalma; évente mintegy 320 ezer hazai turistának a külföldi, egymilliónak pedig a belföldi utjait szervezik, s megközelítően 700 ezer külföldi vendég magyarországi utazásáról, programjáról gondoskodnak. a nagy forgalom zökkenőmentes, színvonalas lebonyolítása megkívánja, hogy pontosan rögzített előírás szerint érvényesüljenek az utasok jogai. eddig ezek jobbára rendezetlenek voltak, maguk az irodák határozták meg az utazási feltételeket. most azonban a turisták érdekeinek fokozott védelmében, a magasabbszintű szolgáltatások biztosítására a rendelet egységesen szabályozza az utasok jogait.

eszerint például ha egy ut valamilyen ok miatt elmarad, az iroda köteles nemcsak visszaadni a befizetett összeget, de a korábbi gyakorlattal ellentétben másik ugyanolyan utra is helyet kell biztosítani a turista számára. mostantól az utazás során külföldön elszenvedett kárért is az irodát terheli a felelősség. az utasoknak kedvez az is, hogy ezentul 35 nappal az utazás előtt költségtérítés nélkül lemondható a programon való részvétel.

az idegenforgalmi szolgáltatások színvonalának növekedését segíti a fizetővendéglátásról most jóváhagyott rendelet is. ez jogvédelmet nyújt azok számára, akik lakásukat a fizetővendéglátás rendelkezésére bocsátják. ez a szolgáltatás fontos helyet tölt be idegenforgalmunkban; a főszezonban a 172 ezer kereskedelmi szálláshelynek csaknem felét adja, s a szálláskapacitás bővítésének is egyik fő bázisa ez a szolgálat lesz.

/foyt köv/  
16.40/ny

-41-

1415

bb 50. / rendeletek...folyt/ny

az elmúlt években azonban nem egyszer előfordult, hogy a szerződés lejárta után huza-vona keletkezett a kiköltözésnél, s megfelelő szabályozás híján nem volt egységes bírói gyakorlat a lakástulajdonos érdekeinek érvényre juttatására. ezért most a rendelet kimondja: hosszas perlekedés helyett egyszerű bírói határozattal kiköltöztethető a jogtalanul bennlakó.

a minisztertanácsi rendeletek március 1-től lépnek életbe./mti/

--

bb 52. mátyás megtöri a jeget- enyhébb idő várható

i kg/pá/ny ie hgy

1978 február 23.

a szokatlanul hideg napokat péntektől enyhébbek váltják fel. az országos meteorológiai szolgálat jelentése szerint a hét végére megszűnnek az erős éjszakai fagyok, s nappal is 0 fok fölé melegszik a levegő. eszerint február 24-én mátyás megtöri a jeget, s van is mit törnie, hiszen a tiszán még vastag a jégpáncél.

az enyhülés nyomán a sík területek hótakarója megcsappan, sőt el is fogy: a hegyekben, dobogókön, kékesen azonban még megmaradt, sportolásra is alkalmas lesz. ez a most következő néhány napos enyhülés azonban nem jelenti, hogy a tél végleg kiadta mérgét, európa nagy részét ugyanis hó borítja, ez bőséges hideg tartalékot rejt, s a skandináv országokban is javában tombol még az erős tél. a következő napokban dől majd el, hogy a délnyugati irányból európa közepe felé tartó enyhébb áramlás megbirkózik-e a hideggel./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

sl/gg/ny hgy

1978 február 23.

felhívjuk a szerkesztőségek figyelmét, hogy tegnapi, február 22-i bb 22-es kiadásunkon közöltek a kgst vb legutóbbi üléséhez kapcsolódó összeállításunkat, amellyel kapcsolatban kérjük, hogy egyéb anyagok torlódása miatt nem csütörtöki, hanem pénteki számukban használják fel a lapok./mti/

16.55/ny

-42-

1430

bb 53. több tej, zöldség, gyümölcs pest megyéből

bam/be/ny fm hgy

1978 február 23.

pest megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei az idén az ágazati előírásoknál nagyobb arányban növelik termelésüket, s a célul kitűzött 7.2 százalékkal szemben 10.6 százalékos emelkedést terveznek. terveik megalapozottak, a növénytermesztésben, az állattenyésztésben és a kertészeti ágazatokban még nagy felátartatlan tartalékaik vannak - állapították meg csütörtökön budapesti tartott tervegyeztető tanácskozásukon pest megye és a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezetői.

a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok a tavalyinál 10 százalékkal több zöldséget termelnek, gyakorlatilag az elmúlt évinek megfelelő nagyságu területen. a napraforgó vetésterülete egynegyedével lesz több mint 1977-ben, erőteljesen nő a szálaktakarmány-termelés, a fő cél azonban itt is a hozamok növelése. az állattenyésztés gyors ütemű fejlődése a kukoricatermesztésben is előrelépést követel. pest megye közös gazdaságainak vetésterülete ugyan 200 hektárral növekszik, a háztáji viszont mérseklődik, ezért a megye vezetői tovább szorgalmazzák a vetésterületek növelését a termelőszövetkezetekben.

tejttermelésben a megye szakosított telepei már tavaly is kiemelkedő eredményt értek el, az idén 12 százalékos fejlesztést terveztek, s a januári termelés 15 százalékkal haladta meg az előző évi átlagot. az idén 1300 hektáron telepítenek gyümölcs-200 hektáron szőlőültetvényeket. különösen a dánszentmiklósi micsurin tsz és a monori állami gazdaság fordít nagy figyelmet e tevékenységre.

megnövekedtek a közös gazdaságok fejlesztési lehetőségei, s a saját eszközök rendelkezésre állnak újabb iparszerű termelési rendszerek kialakításához, a technológiák korszerűsítéséhez. pénz-eszközök mintegy 50 százalékat nagy termelékenységű gépek és berendezések vásárlására kívánják fordítani.

pest megye termelőszövetkezeteinek és állami gazdaságainak fejlődése lendületes, gazdálkodásukat az ésszerű takarékoság, s a hatékony eszközfelhasználás jellemzi.

a tervegyeztető tanácskozást cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, soós gábor államtitkár és lakatos tibor megyei tanácselnök-helyettes vezette./mti/

17.05/ny

-43-

1435

bb.54. megemlékezések a szovjet hadsereg megalakulásának 60. évfordulójáról

ö vid/fm/p hgy

1978. február 23.

csütörtökön több vidéki városban megemlékeztek a szovjet hadsereg megalakulásának 60. évfordulójáról. a salgótarjáni kohász-, a és a győri rába művelődési központban ünnepségen méltatták a szovjet hadsereg érdemeit, a kaposvári kilián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központban pedig megnyitották „a szovjet hadsereg 60 éve”, című kiállítást. szegeden, a hazafias népfront székházában magyar-szovjet barátságai találkozáson emlékeztek meg az évfordulóról.

ugyancsak csütörtökön országszerte megkoszorúzták a szovjet hősi emlékműveket, a hazánk felszabadításáért életüket áldozott szovjet katonák sírjait. koszorúzási ünnepség zajlott le többek között salgótarjánban, kaposvárrott, szegeden, pécsen, debrecenben, szombathelyen, tatabányán, oroszán és komáromban.  
/mti/ --.6-

bb.55. a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége,

pá/p e

1978. február 23.

amely részt vett az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezeteinek nicosiában megtartott VI. elnökségi ülésén, csütörtökön hazaérkezett./ mti/

--

bb.56. nagy részvétellel kísérték utolsó útjukra tatabányán a munka frontján hősi halált halt bányászokat

ráb/fm/p e

1978. február 23.

csütörtökön délután kísérték utolsó útjukra tatabányán a 12/a aknában tragikus körülmények között elhunyt 26 bányászt. a gyász jeleként 26 fekete lobogó övezte a bányagazgatóság épülete melletti mártírok terét, gyászlobogók lengtek a középületeken, a városi temetőhöz vezető utak mentén. már a szertartást megelőző órákban sok ezren vonultak a temetőkertbe, hogy lerójják kegyeletüket. a temető bejáratától a sírhelyekig munkásörök és ifjugárdisták sorakoztak fel.

/folyt köv./  
18.00/p

-44-

1815

bb.56./ nagy részvétellel.....1.folyt/p

a koporsók mellett a szerencsétlenül járt bányászok közvetlen munkatársai, a 612-es brigád tagjai, a miskolci műszaki egyetem bányamérnöki karának, és a tatabányai bányai aknászok iskolája hallgatói álltak díszőrséget. a hősi halottak hozzátartozói, özvegyei, árván maradt gyermekei mellett ott voltak a párt, az állam, a szakszervezet és a tömegszervezetek képviselői. elküldték a végső bucsura küldötteiket az ország összes szénbánya vállalatának dolgozóit is.

a gyászinduló hangjai után simon páál nehézipari miniszter vett bucsut a bányászoktól. tolmácsolta az mshp központi bizottsága és a kormány őszinte részvétét, a nehézipari minisztérium dolgozóinak együttérzését.

- megrendítő ez a bucsu, - mondotta, - hiszen a sors olyanokat ragadott el közülünk, akik előtt még ott állt az élet, az eredményes munka öröme. halottainkat nemcsak a családtagok és hozzátartozók, munkatársaik, a tatabányai szénbányák dolgozói, hanem az egész ország gyászolja. igaz szívből kívánjuk, enyhítse a hozzátartozók fájdalmát az a tudat, hogy mellettük áll a bányászok szolidaritása, az egész magyar társadalom. az özvegyek és az árvák érezni fogják, hogy mellettük állunk, és minden lehetőséget megteszünk, hogy életük gondjaiban enyhítsünk. ez szocialista rendszerünkben eredő alapvető kötelességünk.

- a szerencsétlenséget kiváltó okot még nem ismerjük, a vizsgálatot még nem fejezték be a szakemberek. annyit azonban már most is tudunk, hogy nem a bányabiztonság alapvető követelményeinek hiánya okozta a tragédiát. a kormányzat és a bányászat vezetése rengeteget tett és tesz azért, hogy a nehéz és veszélyes föld alatti munka biztonságos legyen. megállapíthatjuk, hogy ez sok eredményt hozott, de a jövőben is sok a tennivalónk. a 12/a aknában bekövetkezett tragédia arra figyelmeztet bennünket, hogy a természet erői elleni küzdelem nem fejeződött be; ezt a harcot megújuló erővel tovább kell folytatnunk. erre kötelez bennünket 26 munkatársunk tragikus halála.

/folyt köv./  
18.05/p

-45-

1816

bb.56./ nagy részvétellel....2.folyt/p

- emléküket őrizni fogja a megújuló tatabányai szénmedence, a márkushegytől mányig emelkedő új aknatornyok, az épülő városrészek, amelyek hirdetni fogják a mi évtizedünk bányanemzedékeinek alkotóképességét.

gál istván, a tatabányai szénbányák igazgatója a szénmedence bányászainak nevében mondott bucsut.

- mélységes megrendüléssel hajtjuk meg fejünket előttek, akiket minden tiszteletet megérdemlő, kemény és áldozatos munkátok közben, váratlanul és alattomosan ragadott el a kegyetlen halál. munkájukhoz hű, igaz embereket, egy nehéz hivatás sosem hátráló harcosait: szénbányászokat gyászolunk. olyan embereket, akik - sokezer társukkal együtt - a veszélyt is ismerve és vállalva - szálltak le nap-nap után a mélybe, hogy a sötétségből hozzák fel a világosság forrását: a szén. Legtöbben közületek már évtizedekkel ezelőtt, szénbányász apáitok nyomában, a családi tradíciókat folytatva, szálltatok le a bányába, és a nehéz szakma minden állomását megjárva, váltatok kiváló bányászokká. a többnek és jobbnak önkéntes vállalásával kovácslódtatok össze szocialista brigáddá, tettekkel bizonyítottátok, hogy igaz szívű munkásemberek módjára, mindig készek voltatok másokért, a közösségért, az egész szocialista társadalomért nemcsak feladatokat vállalni, és azokat becsülettel teljesíteni.

- mélységes fájdalmunkkal együtt kísérfen benneteket utolsó üdvözlésünk, az utolsó jó szerencsét!

a hősi halottak munkatársai a felcsendülő bányászhimnusz hangjai mellett engedték le a koporsókat, majd a gyászolók tömege koszorúkkal és virágcsokrokkal borította be a sírhantokat./mti/

--

13.10/p

1280

-46-

bb.57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.február 23-án 13órától 18 óráig

szk/23.es

1978.február

29. Ingrid Bjoner budapesten
30. állásfoglalás
31. filmplakát kiállítás
32. szikrai szőlőtermesztés
33. vetőmag, szaporítóanyag ellátás
34. befagyott a Balaton
35. szombathelyi képtárért vállalat
36. nőtanács elnöke a nemzetközi nőnapról
37. közművelődés
38. csehszlovák dokumentumkiállítás
39. sajtótájékoztató műemlékvédelemről
40. minisztertanács ülés
41. lakásátadás Miskolcon
42. jégtörők a tiszán /3.sz.jav./
43. munkaerőgazdálkodás
44. rendelet /4.sz.jav./
45. körösök
46. Makarenko emlékülés Kecskeméten
47. körzeti pályaudvarok
48. filmnapok falun /5.sz.javítás/
49. influenza
50. idegenforgalmi szolgáltatások
51. szerkesztőségek figyelmébe
52. időjárásjelentés
53. Pest megye termelőszövetkezetei
54. szovjet hadsereg évfordulója
55. hazaérkezett a szolidaritási bizottság
56. tatabányai temetés
57. hírjegyzék.

/mti/

--

13.30/p

-47-

1210

bb.58. „diákszenimárium 78,, -kiszések tanácskozása a fáklya-klubban

t /gy/pá/p e

1978. február 23.

diákszenimárium 78 címmel csütörtökön a fáklya klubban tanácskozást rendezett a kisz budapesti bizottsága. gimnáziumi, szakközépiskolás, szakmunkástanuló és kollégiumi kisz-vezetők ismertették kisz szervezeteik kísérleteit és eredményeit az ifjúsági szervezet tanulmányi munkát segítő tevékenységéről. megállapították: a kisz központi bizottságának 1974. áprilisi határozatát követően a tanintézeti kisz szervezetek tevékenységében nagyobb súlyt kapott a tanulás mozgalmi eszközökkel való segítése.

számos iskolában indítottak tanulmányi közösségek között - minden tárgyra kiterjedő- tanulmányi versenyeket, amelyek egyaránt ösztönzik a fegyelem erősítését, az átlagok javítását, a szakkörökbe és az egyéni tanulmányi versenyekbe való bekapcsolódást, valamint a kulturális és sportmunkában való részvételt. a hozzászólók ismertették a tanulmányi egyéni vállalatok sokrétű formáit; a tanórai munkát segítő olyan tevékenységeket végeznek a diák-kiszések, mint például kiselőadások tartása, szemléltető-eszközök, segédanyagok készítése. ugyan-csak az oktató-nevelő munka hatékonyságának növelését szolgáló újszerű kezdeményezés: néhány iskolában tanulmányi információs jelentéssel adnak „visszajelzést”, a kisz szervezetek a tanári karnak az oktató-nevelő munkával kapcsolatos észre-vételekről, javaslatokról. a tanácskozáson más, új munka-formákról is szó esett. a hasznosítható tapasztalatokat módszertani kiadványban teszik majd közzé. /mti/

--

bb.59. fogadás a szovjet hadsereg 60. születésnapja alkalmából

t km/pá/p e

1978. február 23.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 60. évfordulója alkalmából dmitrij oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön fogadást adott a nagykövetség-  
gen.

/folyt köv./  
19.03/p

-48-

1940

bb.59. /fogadás a szovjet....folyt/p k

a fogadáson részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, benkei andrás bel-ügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, a társfegyveres testületek vezető képviselői, politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális életünk ismert személyiségei.

a fogadáson részt vett vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, juriij naumenko vezérezerdes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, fedot krivda, vezérezerdes, parancsnokkal az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői.

jelen volt a fogadáson számos nagykövetség budapestre akkreditált katonai és légügyi attaséja. -mti/

--

bb.60. a bábművészet szerepe korunk társadalmában - az unima végrehajtó bizottságának konferenciája budapesten

t me/pá/p e

1978. február 23.

a világ bábművészeinek neves képviselői köszöntik a fennállásának 30. évfordulóját ünneplő állami bábszínházat. a jubileumi hét rendezvényein 16 ország bábművészeinek küldöttei vesznek részt. csehszlovákiát, lengyelországot, az ndk-t több tagú küldöttség képviseli. az évforduló alkalmából a nemzetközi bábművész szövetség - unima - végrehajtó bizottsága budapesten tartja a bábművészet szerepével foglalkozó elméleti konferenciáját.

az állami bábszínházban csütörtökön kezdődött nemzetközi tanácskozáson szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója üdvözölte a majdnem teljes létszámban jelen levő végrehajtó bizottságot és a vendégeket, köztük szergej obraszcovot, a moszkvai bábszínház igazgatóját, az unima elnökét, mollie falkensteint, az unima alelnökét., szergej obraszcov felszólalásában hangsúlyozta: a bábművészet reneszánszát éli.

/folyt köv./  
19.20/p

-49-

1945

bb.60./a bábművészet .....folyt/p

jelentős mértékben hozzájárultak ehhez a szocialista országok, ahol az állam támogatja a bábművészet fejlesztését, a bábmszínházak működését. a résztvevők meghallgatták henryk jurkowskiak, az unima főtitkárának és meher contractor indiai bábművésznének, az unima alelnökének tanulmányát a bábművész szerepéről. eszmecsereét folytattak a bábművészet esztétikai kérdéseiről, szerepéről, nyelvezetéről, kifejezési eszközeiről.

a konferencia - mint mondották - előkészíti az unima következő kongresszusát, amelyet 1980-ban tartanak washingtonban. a tanácskozás pénteken folytatódik.  
/mti/

bb.61. lengyel filmhét szegeden

dén /fm/p e

1978. február 23.

a magyar.-lengyel kulturális egyezmény megkötésének 30. évfordulója alkalmából február 23-tól március 1-ig lengyel filmhetet rendeznek szegeden. az eseménysorozat csütörtökön este kezdődött meg a helyi szabadság filmszínházban. müller józsefné, a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet, majd - hazánkban először - levetítették a ryszard czekala által rendezett „zsófia”, című lengyel filmet.

az eseményen a filmben szereplő művészek közül részt vett alicja jachiewicz és stefan szmidt.  
/mti/

bb.62. az állami bábszínház közli,

gg/p e

1978. február 23.

hogy február 25-én, szombaton az esti - tárgyak és emberek című előadás kivételesen 20 órakor kezdődik./mti/

19.35/p

-50-

1950

bb.62. időjárás jelentés

gg/p e

1978. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti február 23-án, csütörtökön 19 órakor:

tovább melegszik az idő.

várható időjárás péntek estig: változóan, időnként erősen felhős idő, számottevő csapadék nélkül. többfelé megélénkülő, időnként megerősödő délkeleti, déli szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3- plusz 8 fok között lesz./mti/

--

bb 64. hirtelen enyhülés - két nap alatt 36 fok különbség a dél-dunántulon

i mir/pá/ny e

1978 február 23.

az elmúlt napok szokatlanul hideg időjárását a délutáni órákra hirtelen felmelegedés váltotta fel. a legnagyobb hőmérséklet változást a dunántul délnyugati részében, nagykanizsa térségében regisztrálták a meteorológusok: a két nappal ezelőtt legalacsonyabb hőmérsékletet, a 21-én mért mínusz 28 fokos éjszakai lehülést ezen a helyen csütörtök déleztől az ilyenkor szokásos sokévi átlagnál is melegebb, plusz 8 fokos hőmérséklet váltotta fel. itt még a hajnali órákban is mínusz 12 fokot mértek.

/folyt köv/  
20.30/ny

-51-

20<sup>30</sup>

bh 64. / hirtelen ..folyt/ny

a hirtelen felmelegedés hatására a dél-duántulon a közepes erősségű szél lökései helyenként elérték az óránkénti 50 kilométeres sebességet.

az enyhe levegőt hozó mérsékeltövi ciklont európa-szerte változékony időjárás kíséri. spanyolországban csütörtökön a déli órákban több helyen 17 fok meleget mértek, ugyanakkor a szovjetunió területén, moszkva és leningrád vonalától észak-keletre helyenként még mindig minusz 20-22 fokos hideg uralkodik. a ciklon, amelynek középpontja jelenleg a brit-szigetektől nyugatra a csendes-óceán fölött található, déli-dél-nyugati széllel sodorja az enyhe és levegőt európa nyugati, dél-nyugati és középső részei fölé. hatására a következő napokban az éjszakai lehülés hazánkban is tovább mérséklődik és az északra képest enyhe, plusz 5 fok körüli hőmérséklet várható, többfelé csapadékkal./mti/

--

bb. 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

ny e

1978 február 23.

- 58. diákszeminarium ,78
- 59. fogadás
- 60. bábművészet
- 61. lengyel filmhét
- 62. bábszínház közleménye
- 63. időjárásjelentés
- 64. hirtelen enyhülés
- 65. híregyzék /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt.  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: henczi erzsébet.

-52-

21.05/ny

2120

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I.. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978.február 24. p é n t e k

.bb.1. csatornaépítések a fővárosban - új szennyvíztisztító telep a palotaszigeten

i -don/gg/p hgy

1978.február 24.

budapesten az idén csaknem 50 kilométer csatornát építenek s mintegy 16.000 lakást kapcsolnak a hálózatba. ódor istván, a fővárosi csatornázási művek főosztályvezetője elmondta, hogy a vállalat legfontosabb feladata a lakótelepek csatornázása. az új alapközművek megépítésére összességében 470 millió forintot fordítanak. folytatják a csatornafektetéseket békásmegyén, az újpesti, a kőbányai és a csepeli városközpontban. kispesztén, a vörös október utcában több mint egy kilométer főgyűjtőcsatornát építenek. a magánérős lakótelepek közül a többi között csepelen az erdősor utcában, kőbányán a kada utcában és a száva utcában, újpesten a vetés utcában, a xii.kerületben pedig a fülemüle utcában dolgoznak a szennyvízgyűjtők létesítésén.

a vállalat fejlesztési alapjának egy részét az ellátatlan területek hálózatba kapcsolására használja fel. így csatornát kapnak a xi. kerületi ezüstfenyő téren, a kispesti szövetség utcában és a xx. kerületi tompa utcában lakók. a rendelkezésre álló pénzüsszeg másik részét a hálózat rekonstrukciójára költi a vállalat. a legnagyobb csatornafelújítások a nagykörut és a duna által határolt belvárosi területeken lesznek. az itteni, többnyire 70-80 éves szennyvízelvezetőket már korábban utcáról utcára feltérképezték, s meghatározták az elvégzendő feladatokat. a rekonstrukciós munkák a következő két évben is folytatódnak; a program befejezését 1980-ra tervezik.

/folyt köv./

-1-